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„Фол клор на ди пло ма ти ја” – уло га му зич ког 
фол кло ра у спољ ној по ли ти ци Ју го сла ви је 

1949–1971*
АП СТРАК ТУМ: Те ма ра да је ме сто и уло га му зич ког фол кло ра у 
спољ ној по ли ти ци Ју го сла ви је 1949–1971. Му зич ки фол клор се по-
сма тра као ору ђе ди пло ма ти је: пр во бит но у функ ци ји при бли жа-
ва ња зе мље За па ду, ра ди про би ја ња изо ла ци је иза зва не су ко бом 
са Ин фор мби ро ом, по том у функ ци ји об но ве са рад ње Ју го сла ви је 
са СССР-ом и „на род ним де мо кра ти ја ма” и, нај зад, у функ ци ји 
на сто ја ња Ју го сла ви је да се на мет не као ли дер по кре та не свр-
ста них. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: му зич ки фол клор, Ан самбл „Ко ло”, Ан самбл 
„Ла до”, Ан самбл „Та нец”, Ан самбл „Иво Ло ла Ри бар”, спољ на 
по ли ти ка Ју го сла ви је.

На ша кул тур но-про па ганд на ак тив ност тре ба да у европ ском окви-
ру, па и из ван ње га, афир ми ра кул ту ру на ше зе мље, пре ко нај ра зли чи ти јих 
фор ми тре ба по пу ла ри зо ва ти на шу со ци ја ли стич ку зе мљу, кул тур но на сле ђе 
на ших на ро да, на шу но ву умет ност, кул тур ни жи вот и умет нич ки раз вој у 
на шој зе мљи. У на шој кул тур ној про па ган ди тре ба да ак тив но уче ству је мо 
у оп штој иде о ло шкој бо р би на кул тур ном фрон ту, да у тој бо р би Ју го сла-
ви ја за у зи ма исто ме сто и уло гу као што је има у оп штој ре во лу ци о нар ној 
бор би.1

Ка да је то ком 1949. го ди не по ста ло ја сно да је рас кид са зе мља ма Ин-
фор мби роа ко на чан и да је оп ста нак зе мље до ве ден у пи та ње због бло ка-
де ко ју су јој на мет ну ли до ју че ра шњи са ве зни ци, врх Ко му ни стич ке па р ти је 

 * Рад је пр во бит но об ја вљен на ен гле ском је зи ку, у окви ру збор ни ка ра до ва са на уч ног 
ску па у Му зи ко ло шком ин сти ту ту СА НУ – The Tu nes of Di plo ma tic No tes. Мusic and Di-
plo macy in So ut he ast Eu ro pe (18th–20th cen tury), ed. by Iva na Ve sić, Ve sna Pe no, Boš tjan 
Udo vič, In sti tu te of Mu si co logy SA SA, Bel gra de, Lju blja na, 2020. Срп ска ве р зи ја, ко ја је 
пред чи та о ци ма, пре тр пе ла је де ли мич не из ме не. 

 1 Кул тур на по ли ти ка Ју го сла ви је 1945–1952. Збор ник до ку ме на та II, при ре ди ли Б. Док-
нић, М. Ф. Пе тро вић, И. Хоф ман, Бе о град, Ар хив Ју го сла ви је, 2009, стр. 436. 



Ју го сла ви је је за кљу чио да јој је је ди ни из лаз окре та ње љу том иде о ло шком 
про тив ни ку – ли бе рал но ка пи та ли стич ком За па ду, пред во ђе ном Сје ди ње ним 
Аме рич ким Др жа ва ма. Сје ди ње не Др жа ве би ле су од луч не да ис ко ри сте „ју-
го сло вен ску ши зму” па су две зе мље то ком 1950. скло пи ле ви ше аран жма на 
за хва љу ју ћи ко ји ма је Ју го сла ви ја иза шла из изо ла ци је. Ти ме су би ли ство-
ре ни усло ви за по кре та ње са мо стал не и ам би ци о зне ју го сло вен ске спољ не 
по ли ти ке, у чи јим осно ва ма се на ла зи ла ње на ау тен тич на ре во лу ци ја.2

Али да би се во ди ла ак тив на спољ на по ли ти ка, по треб на су од ре ђе на 
сред ства. Не кад је то ка пи тал ко јим јед на зе мља рас по ла же, не кад је то сна га 
ње не ар ми је. У слу ча ју со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је, ко ју је оп те ре ћи ва ло на-
сле ђе но си ро ма штво и ко ја се још ни је опо ра ви ла од рат них ра за ра ња, би ла 
је то кул ту ра. Ма р та 1950. Ју го сла ви ја се би ла пред ста ви ла из ло жбом сред-
њо ве ков не умет но сти ју го сло вен ских на ро да у Па ри зу, а ис так ну ти ли ков ни 
умет ни ци, као што је био Пе тар Лу бар да, по че ли су ин тен зив но да из ла жу 
сво је ра до ве на Ве не ци јан ском би је на лу и дру гим пре сти жним ма ни фе ста-
ци ја ма. Де ла два во де ћа књи жев ни ка епо хе – Иве Ан дри ћа и Ми ро сла ва Кр-
ле же, си сте мат ски су би ла пре во ђе на на свет ске је зи ке и пред ста вља на су у 
ино стран ству, а ко ме ди ја Дун до Ма ро је Ма ри на Др жи ћа и ба лет Охрид ска 
ле ген да Сте ва на Хри сти ћа игра ни су на фе сти ва лу у Един бур гу и на дру гим 
ве ли ким сце на ма.3

Ју го сло вен ска елит на, ака дем ска умет ност, ма ко ли ко би ла зна чај на, 
ипак је за о ста ја ла за ства ра ла штвом ве ли ких европ ских на ци ја и кул ту ра, 
али оно што oне ни су има ле био је ау тен тич ни му зич ки фол клор ју го сло-
вен ских на ро да. Марк си стич ка му зи ко ло ги ја по сма тра ла је на род но му зич-
ко ства ра ла штво, про чи шће но од штет них ути ца ја кла сног дру штва и ту ђих 
кул ту ра, као је дан од те ме ља умет ни че му зи ке у со ци ја ли зму.4 Ет но му зи ко-
ло зи ма Ју го сла ви је био је по ста вљен за да так да уче ству ју у фор ми ра њу про-
фе си о нал них ан сам ба ла ко ји ће по ди ћи му зич ки фол клор ње них на ро да на 
ви ши умет нич ки ни во и та квог га при ка за ти све ту. За то су 1948. осно ва ни 

 2 Dra gan Bo ge tić, Ju go sla vi ja i Za pad 1952–1955: ju go slo ven sko pri bli ža va nje NA TO-u, Be-
o grad, Slu žbe ni list SRJ, 2000; Dar ko Be kić, Ju go sla vi ja u Hlad nom ra tu, Za greb, Glo-
bus,1988; Bo jan Di mi tri je vić, Ju go sla vi ja i NA TO 1951–1958, ski ca in ten ziv nih voj nih od-
no sa, Spolj na po li ti ka Ju go sla vi je 1950–1961, Zbor nik ra do va, Be o grad, In sti tut za no vi ju 
isto ri ju Sr bi je, 2008, str. 255–274. 

 3 Ми ро слав Пе ри шић, Ве ли ки за о крет 1950: Ју го сла ви ја у тра га њу за вла сти тим пу-
тем. Кул ту ра – осло нац, прет ход ни ца и са став ни део спољ не по ли ти ке, Pi sa ti isto-
ri ju Ju go sla vi je: vi đe nje srp skog fak to ra, Be o grad, In sti tut za no vi ju isto ri ju Sr bi je, 2007, 
237–279. 

 4 Иван Хоф ман, Под сте гом Пар ти је. Му зи ка со ци ја ли стич ког ре а ли зма – при ме ри 
СССР и Ју го сла ви је, Го ди шњак за дру штве ну исто ри ју XII, 1–3, 2005, Бе о град, 2006, 
стр. 41–65. 
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Др жав ни ан самбл на род них ига ра и пе са ма НР Ср би је, ка сни је јед но став но 
на зван „Ко ло”, и Ан самбл на род них пле со ва и пје са ма НР Хр ват ске („Ла-
до”), а 1949. фор ми ран је и Др жа вен ан сам бал на на род ни те игри и пе сни 
на НР Ма ке до ни ја („Та нец”).5 Ова три ан сам бла, уз не ко ли ко ква ли тет ни јих 
ама тер ских, за по че ли су 1950. се ри ју го сто ва ња у ино стран ству. За хва љу ју ћи 
њи ма му зич ки фол клор је по стао јед но од нај ва жни јих ору ђа ју го сло вен ске 
спољ не по ли ти ке. На стра ни ца ма ко је сле де би ће при ка за на ка рак те ри стич на 
го сто ва ња ових ан сам ба ла, кроз ко ја се ја сно ви ди њи хо ва спољ но по ли тич ка 
уло га. Хро но ло шки оквир (1949–1971) об у хва та раз до бље то ком ко јег је кул-
тур на са рад ња и раз ме на Ју го сла ви је са ино стран ством би ла у ре со ру са ве-
зних ор га на упра ве.6 

Те шко то оро као прет ход ни ца ју го сло вен ске ди пло ма ти је

Му зич ки фол клор ју го сло вен ских на ро да пр ви пут се зва нич но пред-
ста вио ино стран ству 1950. го ди не. Ком би но ва ни ан самбл са ста вљен од чла-
но ва „Ко ла” и „Ла да”, укуп но око 150 љу ди, го сто вао је то ком про ле ћа у 
Швај цар ској, на сту пив ши у Ци ри ху, Ба зе лу, Ло за ни и Же не ви. Тур не ја је би-
ла оце ње на као успе шна са про па ганд но-по ли тич ког ста но ви шта. Пу бли ка је 
би ла оду ше вље на оним што је ви де ла и ан самбл је до био по ну де да го сту је у 
Швај цар ској и на ред не го ди не. Али оно што је оце ње но као ло ше би ла је ор-
га ни за ци ја ту р не је: ан сам блу су да те на рас по ла га ње са ле ло ши јег ква ли те та, 
а за ра да од кон це ра та би ла је по тро ше на на њи хов за куп.7

По чев од ју ла 1947. у вел шком гра ди ћу Лан го лен (Llan gol len) одр жа ва 
се го ди шњи Ај сте двод (Ei sted dfod) фе сти вал. По ла зе ћи од тра ди ци ја вел шких 

 5 В. веб стра ни це: http://ko lo.rs /, https://www.la do.hr / и http://www.ta nec.co m.mk / (при сту-
пље но 27. 7. 2019). Сво ја са да шња име на ан сам бли су до би ли 1955. го ди не, ка ко би се 
у ино стран ству лак ше раз ли ко ва ли. На зи ви „Ко ло”, „Ла до” и „Та нец” ко ри сте се у овом 
ра ду од са мог по чет ка из истих, прак тич них раз ло га. 

 6 Пр во бит но пре ко Оде ље ња за на уч не и кул тур не ве зе са ино стран ством Ми ни стар ства 
за на у ку и кул ту ру Вла де ФНРЈ (1949–1950), од но сно истог оде ље ња при Са ве ту за 
на у ку и кул ту ру Вла де ФНРЈ (1950–1953), а по том пре ко Ко ми си је за кул тур не ве зе са 
ино стран ством, као са мо стал ног ор га на упра ве (ко ји ће 1965. до би ти на зив Са ве зна 
ко ми си ја за кул тур не ве зе са ино стран ством). Кра јем 1971. је ре ор га ни за ци јом са ве зне 
ад ми ни стра ци је би ла уки ну та Са ве зна ко ми си ја, у скло пу ме ра чи ји је циљ био де цен-
тра ли за ци ја (кон фе де ра ли за ци ја) ју го сло вен ске фе де ра ци је. Нај ва жни је по сло ве око 
ор га ни зо ва ња кул тур не са рад ње и раз ме не са ино стран ством та да су пре у зе ли ор га ни 
упра ве ре пу бли ка и по кра ји на СФРЈ (Иван Хоф ман, Са ве зна ко ми си ја за кул тур не ве зе 
са ино стран ством 1953–1971 (1946–1971). Уста но ва и ње на ар хив ска гра ђа, Ар хи-
ви сти ка, http://www.ar hi vi sti ka.ed u.rs /clan ci/sre di va nje-i-ob ra da-ar hiv ske-gra de/, (при сту-
пље но 27. 7. 2019).

 7 Ар хив Ју го сла ви је, Са вет за на у ку и кул ту ру (317), фа сци кла 86, је ди ни ца опи са 120, 
Из ве штај о ра ду Оде ље ња за на уч не и кул тур не ве зе са ино стран ством у 1950, Бе о-
град, 1950.
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ај сте дво да (Ei sted dfo dau) – так ми че ња у келт ској по е зи ји, му зи ци и пле су, он 
је пре ра стао у ме ђу на род но так ми че ње ама тер ских фол клор них и хор ских 
ан сам ба ла и за вр ло крат ко вре ме сте као је ре пу та ци ју јед ног од нај пре сти-
жни јих у све ту.8 Са вет за на у ку и кул ту ру ФНРЈ, охра брен успе хом ту р не је 
у Швај цар ској, од лу чио је да на Ај сте двод 1950. по ша ље ком би но ва ни ан-
самбл, са ста вљен од пред став ни ка „Та не ца” и „Ла да”, укуп но око 60 љу ди. 
Ма ке дон ски део ан сам бла је из вео атрак тив но Те шко то оро, за шта је осво-
јио пр ву на гра ду, фру ла ши су за у зе ли дру го ме сто, а хр ват ски део ан сам бла 
је осво јио тре ће ме сто из во де ћи сво је на род не пе сме и пле со ве. На сту пе су 
по сма тра ли пред став ни ци Ме ђу на род ног са ве та за му зич ки фол клор (In ter-
na ti o nal Folk Mu sic Co un cil) са се ди штем у Лон до ну и та да су ус по ста вље не 
ве зе ко је су омо гу ћи ле да Ју го сла ви ја бу де до ма ћин кон гре са ове ор га ни за-
ци је, ко ји је уз пра те ћи фе сти вал ода бра них до ма ћих ан сам ба ла био одр жан 
у Опа ти ји, сеп тем бра 1951.9 По сле Лан го ле на здру же ни ан самбл је одр жао 
не ко ли ко кон це ра та у Вел су, углав ном пред пред став ни ци ма рад нич ке кла се, 
и је дан кон церт у Лон до ну.10 

Успех у Лан го ле ну по ву као је за со бом по зи ве ју го сло вен ским ан сам-
бли ма на но ве ту р не је у Ве ли кој Бри та ни ји. „Та нец” је ја ну а ра 1951. го сто вао 
у пре сти жном Ро јал Ал берт хо лу, из во де ћи пре вас ход но ма ке дон ски про грам: 
Те шко то, Ко пач ко, Бе ран че, Чу чук и Ара миј ско ко ло. Ан самбл „Ко ло” је у 
мар ту го сто вао у Ау стри ји, „без ма те ри јал них тро шко ва са на ше стра не” и по-
том се так ми чио у Лан го ле ну, осво јив ши пр ве на гра де у три ка те го ри је: игра, 
пе сма и му зи ка. Пу бли ка ни је кри ла оду ше вље ње, али је кри ти ка за ме ри ла 
ан сам блу што се као про фе си о на лан так ми чио на ама тер ском фе сти ва лу.11 
На кон Лан го ле на, „Ко ло” је на сту пи ло у лон дон ском Ро јал фе сти вал хо лу и у 
Хо лан ди ји, уз по сре до ва ње ме на џе ра сум њи ве ре пу та ци је Ј. де Бли ка.12

То ком 1952. три про фе си о нал на ан сам бла и Ака дем ско кул тур но-умет-
нич ко дру штво „Иво Ло ла Ри бар” из Бе о гра да, као је дан од во де ћих ама-
тер ских ан сам ба ла, има ли су за па же не на сту пе у Ује ди ње ном Кра љев ству, 
Фран цу ској, Хо лан ди ји, Грч кој, на Сло бод ној те ри то ри ји Тр ста и у скан ди-

 8 О так ми че њу у Лан го ле ну в. https://in ter na ti o nal-ei sted dfod.co .uk / (при сту пље но 27. 7. 
2019). 

 9 Ivan Hof man, Ulo ga mu zič kog fol klo ra u spolj noj pol ti ci so ci ja li stič ke Ju go sla vi je 1950–
1952, Spolj na po li ti ka Ju go sla vi je... 437–456.

 10 АЈ, 317-86-120, Из ве штај о ра ду Оде ље ња за на уч не и кул тур не ве зе са ино стран-
ством у 1950, Бе о град, 1950; Кул тур на по ли ти ка Ју го сла ви је, стр. 448. 

 11 AJ, 317-86-120, Го ди шњи из ве штај Оде ље ња за на уч не и кул тур не ве зе са ино стран-
ством за 1951, Бе о град, 19. 11. 1951; Кул тур на по ли ти ка Ју го сла ви је, стр. 452. 

 12 О тур не ји „Ко ла” и спо ро ви ма са хо ланд ским ме на џе ром в. I. Hof man, нав. де ло. 
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нав ским зе мља ма.13 Нај зад, ју ла 1953, ју го сло вен ски фол клор је још јед ном 
три јум фо вао у Лан го ле ну. Овог пу та на сту пи ла је ме шо ви та гру па са ста вље-
на од пет на е стак игра ча и ин стру мен та ли ста из Бе о гра да и Су бо ти це. Упр кос 
ма лом са ста ву, гру па је по бе ди ла у ка те го ри ји на род них пле со ва, из во де ћи 
ефект ну Рат нич ку игру из Ру го ва (Ко со во и Ме то хи ја) и Бу ње вач ко ко ло. За-
ни мљи во је да је глав ни кон ку рент ју го сло вен ском ан сам блу био ан самбл 
укра јин ских еми гра на та.14 

Рас по ло жи ви из во ри о пр вим на сту пи ма фол клор них ан сам ба ла у ино-
стран ству, би ло да се ра ди о пре пи сци око ор га ни за ци о них пи та ња би ло о из-
ве шта ји ма на кон по врат ка са тур не ја, рет ко се освр ћу на ма лог чо ве ка, чла на 
ан сам бла. У пи та њу су мла ди љу ди, ко ји, го то во си гур но, ни су има ли при ли-
ке да бо ра ве у ино стран ству. Прет по ста вља мо да су, као и ве ћи на мла дих Ју-
го сло ве на те ге не ра ци је, ве ро ва ли у иде ју со ци ја ли зма; ве ро ва ли су да гра де 
је дан бо љи и пра вед ни ји свет од оног ко ји пам те из де тињ ства, из вре ме на 
Кра ље ви не Ју го сла ви је или Дру гог свет ског ра та. Ка ко је из гле дао њи хов су-
срет са За пад ном Евро пом? Да ли су под ле гли ча ри ма све та са дру ге стра не 
„Гво зде не за ве се” или су ви де ли са мо оно што им је да ва ло по твр ду да је из-
град ња со ци ја ли зма је ди ни ис прав ни пут ко ји тре ба да сле де? Рас по ла же мо 
при ме ром ка ко су по је дин ци под ле гли ча ри ма ка пи та ли стич ког све та. 

Ан самбл на род них ига ра НР Цр не Го ре „Оро” про во ди ле то 1954. на 
тур не ји по Фран цу ској. Ту р не ја про ти че ру тин ски: на сту пи, апла у зи, по хвал-
не кри ти ке, пу то ва ња во зом од ме ста до ме ста. При ме ће но је, до ду ше, да чла-
но ви „Ора” ни су за ин те ре со ва ни за спо ме ни ке кул ту ре у ме сти ма у ко ји ма 
бо ра ве, и да ви ше во ле да оби ла зе про дав ни це. И та ко, све до мо мен та ка да 
је гру па од „шест без оч них ти по ва” из ан сам бла „по чи ње ла” кра ђу са то ва у 
јед ној ча сов ни чар ској рад њи у Сен На за ру. Из био је скан дал о ко ме су од мах 
пи са ле ло кал не но ви не. По чи ни о ци су при ве де ни, а Ам ба са да ФНРЈ се по-
ста ра ла да се они осло бо де и цео слу чај за та шка.15

Ко јим про гра мом су се пред ста ви ла три про фе си о нал на ан сам бла 
пред ино стра ном пу бли ком? Ви де ли смо да је „Та нец” при ка зао у Ује ди ње-
ном Кра љев ству ма ке дон ски фол клор, што је ра зу мљи во, јер су Ма ке дон ци 
тек 1945. би ли фор мал но пре по зна ти као на ци ја, а има ју бо га то, ра зно вр сно 

 13 АЈ, 317-86-120, Го ди шњи из ве штај Оде ље ња за на уч не и кул тур не ве зе са ино стран-
ством за 1952, Бе о град, 1952; Кул тур на по ли ти ка Ју го сла ви је, стр. 459.

 14 АЈ, Са ве зна ко ми си ја за кул тур не ве зе са ино стран ством (559), фа сци кла 122, је ди ни ца 
опи са 259, Му зич ки фол клор и ама те ри зам 1950–1952, Из ве штај о на сту пу ме шо ви те 
фол клор не гру пе у Llan gol len-у 1952. 

 15 АЈ, 559-122-260, Му зич ки фол клор и ама те ри зам 1953–1955, Из вје штај са тур не је Ан-
сам бла на род них ига ра На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре „Оро” по Фран цу ској за ври је ме 
од 4 ав гу ста до 6 сеп тем бра 1954, Це ти ње, 15. 10. 1954.

Иван Хофман, „Фолклорна дипломатија” – улога музичког фолклора... 141



и атрак тив но на род но му зич ко ства ра ла штво. Про грам „Ко ла” је око 1950. 
имао из ра зи то ју го сло вен ски ка рак тер и по ла зио је од уве ре ња да пред ста вља 
Ју го сла ви ју као це ли ну, а не са мо Ср би ју и срп ски на род.16 До тле је „Ла до”, 
у за ви сно сти од по тре бе, из во дио три про гра ма ко ји су има ли раз ли чи ти ка-
рак тер. Пр ви је пре тен до вао да бу де чи сто хр ват ски, а дру ги и тре ћи су има ли 
ви ше ју го сло вен ски ка рак тер.17 

Не спо ра зу ми као по сле ди ца успе ха

У вре ме док су три про фе си о нал на ан сам бла би ла не до вољ но по зна-
та на ме ђу на род ној сце ни, ка да је за пад но е вроп ска пу бли ка тек упо зна ва ла 
ју го сло вен ски му зич ки фол клор, „Ла до”, „Та нец” и „Ко ло” су са ра ђи ва ли и 
од ла зи ли на тур не је у ком би но ва ним са ста ви ма. Усле ди ло је ме ђу на род но 
при зна ње: осво је на пр ва ме ста у Лан го ле ну, по зи ви раз ли чи тих ме на џе ра на 
но ве и све атрак тив ни је тур не је; за ра да од кон це ра та по ста је све ва жни је пи-
та ње при ли ком уго ва ра ња тур не ја. Три ан сам бла су се ме ђу соб но све ви ше 
осе ћа ла као кон ку рен ци ја и де ша ва ло се да су го то во исто вре ме но на сту па ли 
у истим зе мља ма и гра до ви ма. Би ло је, та ко ђе, при ме ће но за си ће ње де ла за-
пад но е вроп ске пу бли ке ју го сло вен ским фол кло ром, док у по је ди ним зе мља-
ма „где по ли тич ки раз ло зи тра же да се ус по ста ве при сни је кул тур не ве зе” 
ни је дан од три ан сам бла ни је на сту пио. Нај зад, сва три ан сам бла до жи вља-
ва ла су ту р не је ама тер ских ан сам ба ла као смет њу, јер су, пре ма ди рек тор ки 
„Ко ла” Ол ги Ско вран, ко пи ра ли про грам про фе си о нал них, из во де ћи га на 
умет нич ки ни жем ни воу. Ти ме су, сма тра ла је, на ру ша ва ли углед и це ну про-
фе си о нал них ан сам ба ла.18

 16 Про грам су чи ни ли: Ба нат ска игра уз прат њу там бу ра шког ор ке стра, На род не игре из 
Цр не Го ре, Бо р бе на игра из Ру го ва, На род не игре из око ли не Ско пља, Та нац са остр ва 
Кр ка, На род не игре из Ср би је, Му шко то, игра из Де бра, Бу ње вач ко мо мач ко ко ло, Ду ет 
фру ла – срп ске на род не ме ло ди је, На род не игре из При зре на, Гла моч ко ко ло, Сло ве-
нач ке на род не пе сме уз прат њу хар мо ни ке, Ба нат ско мо мач ко над и гра ва ње и На род не 
игре из Сла во ни је и По са ви не (АЈ, 559-122-259, Про грам „Ко ла” на тур не ја ма 1950–
1952).

 17 Ла дар ска по пев ка из сред ње Хр ват ске, Истар ска по пев ка Ро ди ла ло за и плес Ба лун, 
Сла вон ско ко ло уз там бу ри це, Две бо сан ске по пев ке, Та нац са остр ва Крк, Вр лич ко 
ко ло, Јур јев ска по пев ка из Бре зо ви це, Бу ње вач ко мо мач ко ко ло, Сла вон ска же тве на 
по пев ка, Два по куп ска пле са, Сла вон ска мо мач ка по пев ка, Дал ма тин ско ко ло по ско-
чи ца Лин ђо и По сав ски пле со ви. Дру ги и тре ћи про грам са др же ма ке дон ски фол клор 
(Не ве стин ско оро, Ка лај џи ско оро, жен ско оро, му шко оро и По тр чан ка), бо сан ску 
жен ску по пев ку и плес, две сло ве нач ке по пев ке и срп ске игре Мо ра вац и Ча чак (АЈ, 
559-122-259, Про грам „Ла да” на тур не ја ма 1950–1952).

 18 АЈ, 559-122-260, За бе ле шка са са стан ка у Ко ми си ји за кул тур не ве зе са ино стран-
ством са пред став ни ци ма Ју го кон цер та и др жав них фол клор них ан сам ба ла, 7. 3. 
1953. 

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021142



По чет ком 1956. из би ли су озбиљ ни су ко би из ме ђу „Ко ла” и „Ла да” због 
при ма мљи ве тур не је у Са ве зној Ре пу бли ци Не мач кој. Оба ан сам бла же ле ла 
су тур не ју и за ра ду са мо за се бе и би ла су ан га жо ва ла ло кал не ме на џе ре ко ји 
су се при лич но бес кру пу ло зно бо ри ли за сво је кли јен те. На ста ла си ту а ци ја је 
под ста кла Иву Ки ри ги на, ди рек то ра „Ла да”, да на пи ше по ду же пи смо у ко ме 
се по жа лио на од нос др жа ве пре ма ње го вом ан сам блу. Оп ту жио је Ју го кон-
церт и ње го вог ди рек то ра Вељ ка Би је ди ћа да си сте мат ски за по ста вља хр ват-
ски ан самбл док дру га два ан сам бла ужи ва ју по др шку „над ле жних ор га на”.  
На вео је при том и не ко ли ко при ме ра.

Ки ри ги ну је био спо ран лук су зни про спект „Ко ла”, док за „Ла до”, на-
вод но, ни је би ло сред ста ва ни за штам па ње обич ног. Жа лио се, та ко ђе, на 
са др жај „Та не цо вог” про спек та, у ко ме је, из ме ђу оста лог, пи са ло да на сту-
па „под по кро ви тељ ством ма ке дон ске др жа ве, у са рад њи са ју го сло вен ском 
вла дом”, као и на је дан кра ћи текст из Бор бе, ко ји је Ју го кон церт при ло жио 
уз про па ганд ни ма те ри јал ма ке дон ског ан сам бла. У ње му је на вод но пи са ло 
да је „Та нец” јед ним сво јим на сту пом у Љу бља ни над ви сио дру га два др-
жав на ан сам бла. Твр ди да упра во због то га стра ни ме на џе ри за по ста вља ју 
„Ла до”. На кра ју пи сма, ко је под се ћа на бе ле шке из књи ге жал би не ког хо те-
ла, Ки ри гин на по ми ње да од нос „над ле жне стра не” под сти че шо ви ни стич ка 
ту ма че ња у хр ват ској јав но сти. Он ве ру је да су у пи та њу са мо не чи ји сит-
но соп стве нич ки ин те ре си, али се бе ипак по ста вља у уло гу бра ни те ља тзв. 
со ци ја ли стич ких од но са.19 

Слич но ин то ни ра но пи смо на пи сао је и Бран ко Бе кић, ди рек тор „Ко ла”, 
на кон по вла че ња Ол ге Ско вран. Твр дио је да др жа ва у пе ри о ду 1960–1966. 
го ди не ни је во ди ла ра чу на о нај ква ли тет ни јем ју го сло вен ском про фе си о нал-
ном ан сам блу на род них ига ра (на јед ном про спек ту из тог вре ме на бу квал но 
сто ји Ko lo: Le a ding Fol klo ric Gro up of Yugo sla via) и да је да ва ла пред ност не 
са мо дру гим про фе си о нал ним ан сам бли ма већ и по је ди ним ама тер ским. На-
вод но, би ло је слу ча је ва да је из ино стран ства тра же но да на сту пи баш „Ко-
ло”, а др жа ва је сла ла не ки дру ги ан самбл.20

 19 Кра јем 1954. Ју го кон церт је во дио пре го во ре о го сто ва њу „Ла да” у САД и Ка на ди и 
„Ко ла” у Ла тин ској Аме ри ци, да би, на вод но без обра зло же ња, Ко ми си ја за кул тур-
не ве зе са ино стран ством пре пу сти ла се вер но а ме рич ку ту р не ју„ Ко лу”. Ју го кон церт 
је во дио, ка ко ка же, фик тив не пре го во ре са бу гар ском кон церт ном аген ци јом у ве зи 
са тур не јом „Ла да” у Бу гар ској, да би на ту р не ју оти шао „Та нец” (ок то бар –де цем бар 
1955). „Ла до” се при пре мио за го сто ва ње у Па лер му фе бру а ра 1956, али из не ја сних 
раз ло га ни је до био ита ли јан ску ви зу. Кад, баш је тих да на у Па лер му на сту пио „Иво 
Ло ла Ри бар”: „Не мо же мо се оте ти ути ску да не тко с ју го сла вен ске стра не ни је ди рект-
но или ин ди рект но крив да ’Ла до’ ни је го сто вао у Ита ли ји” (АЈ, 559-126-267, Збор 
на род них пле со ва и пје са ма НР Хр ват ске „Ла до”, Пи смо Ива Ки ри ги на, Од но си збо ра 
„Ла до” пре ма оста лим ан сам бли ма и Ју го кон цер ту, 14. 3. 1956). 

 20 АЈ, 559-125-266, Др жав ни ан самбл на род них пе са ма и пле со ва НР Ср би је „Ко ло”, Ди-
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На Бе ки ће во пи смо од го во рио је Ду шан Веј но вић, по моћ ник пред сед ни-
ка Са ве зне ко ми си је за кул тур не ве зе са ино стран ством. Са ве зна ко ми си ја је у 
ра ни јем пе ри о ду ма те ри јал но по ма га ла тур не је фол клор них ан сам ба ла, што је 
би ло оправ да но као по ли тич ко-про па ганд но сред ство Ју го сла ви је. Ме ђу тим, 
на сту пи фол клор них ан сам ба ла у ино стран ству по ста ли су то ли ко уче ста ли, 
а ан сам бли тра же ни, да је за кљу че но да не ма по тре бе да се из два ја ју сред ства 
за ве ли ке ан сам бле ко ји су већ ус по ста ви ли са рад њу са стра ним ме на џе ри ма и 
са њи ма сâми уго ва ра ју тур не је. Веј но вић је од го ва рио да се Са ве зна ко ми си ја 
огра ни чи ла да по ма же та мо „где то по ли тич ке по тре бе на ла жу” и по тој осно-
ви је, на при мер, сно си ла тро шко ве ту р не је ан сам бла „Ко чо Ра цин” из Ско пља 
у Бур су, јер је пре по зна ла по ли тич ку по тре бу ин тен зив ни је кул тур не раз ме-
не Ју го сла ви је и Тур ске. Тур ци су тра жи ли да им у го сте до ђе „Та нец”, ко ји 
се ра ди то га обра тио Са ве зној ко ми си ји тра же ћи но вац, али га је она од би ла 
опре де лив ши се за ма ње афир ми сан, а ква ли те тан ама тер ски ан самбл. Веј но-
вић је за кљу чио да Са ве зна ко ми си ја не ће фи нан си ра ти тур не је фол клор них 
ан сам ба ла, „сем та мо где је фе де ра ци ја из у зет но за ин те ре со ва на”.21 

„Ко ло” и Ту рист екс прес – „Ла до” и Ује ди ње ни аме рич ки Хр ва ти

Чу ве ни аме рич ки ме на џер Сол Ху рок (Sol Hu rok) за па зио је ју го сло-
вен ски му зич ки фол клор већ при ли ком пр вих го сто ва ња три про фе си о нал на 
ан сам бла и 1952. се по ну дио да ор га ни зу је тур не ју „Ко ла” у САД и Ка на ди. 
Пред ви ђе ни тро шко ви јед не та кве тур не је би ли су огр ом ни и, ка ко он ни је 
био спре ман да пла ти пре воз пре ко Атлант ског оке а на, пре го во ри су ста ли. 
Две го ди не ка сни је, ка да је сти гла по ну да јед ног ма њег ме на џе ра, у пре го во-
ре се укљу чи ло пред у зе ће Ту рист екс прес из Бе о гра да, ко је се по ну ди ло да 
ор га ни зу је ту р не ју, не би ли се на тај на чин про би ло на аме рич ко тр жи ште. 
Ху рок се вра тио у игру и по сле ду гих пре го во ра „Ко ло” је кра јем 1956. оти-
шло на тро ме сеч ну се вер но а ме рич ку ту р не ју. Успех ан сам бла је био ве ли ки: 
пре ва лио је, пре ма из ве шта ју Ол ге Ско вран, око 43.000 км и одр жао пе де сет 
шест кон це ра та у  четрдесет три аме рич ка и ка над ска гра да. Али је умет-
нич ки успех остао у сен ци же сто ког су ко ба на ре ла ци ји „Ко ло” – Ту рист 
екс прес. А због че га? Због нов ца, на рав но! Ту рист екс прес је, као за ступ ник 
„Ко ла”, скло пио од го ва ра ју ћи уго вор са Ху ро ком, ко ји је пред ви ђао тро шко ве 
око уче шћа ан сам бла у јед ној ТВ еми си ји и ис пла ту днев ни ца свим чла но ви-
ма ан сам бла за свих три на ест не де ља тра ја ња тур не је. Ка ко се пред по ла зак 
ис по ста ви ло да сни ма ња ТВ еми си је не ће би ти „из по ли тич ких раз ло га”, па 

рек тор „Ко ла” Бран ко Бе кић по во дом тврд њи да је „Ко ло” фа во ри зо ва но у од но су на 
дру ге ан сам бле, 27. 6. 1966. 

 21 АЈ, 559-125-266, По моћ ник пред сед ни ка Са ве зне ко ми си је за кул тур не ве зе са ино-
стран ством Ду шан Веј но вић – ди рек то ру „Ко ла” Бран ку Бе ки ћу, 29. 9. 1966. 

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021144



са мим тим не ће би ти ни тог тро шка, „Ко ло” је на пут по ве ло још че ти ри 
нео п ход на чла на ан сам бла, с тим да ће се пи та ње ис пла те њи хо вих днев ни-
ца ре ши ти у хо ду. У то ку бо рав ка ан сам бла у САД Ху рок је ре шио да скра ти 
тур не ју са три на ест на је да на ест не де ља, због бо жић них пра зни ка, и при стао 
је да су ма из дво је на за днев ни це оста не не про ме ње на. Ти ме се ство ри ла мо-
гућ ност да се ис пла те днев ни це и оној че тво ри ци ко ји су би ли укљу че ни у 
тур не ју пред сам по ла зак, али је Ту рист екс прес, ко ји је рас по ла гао нов цем 
пред ви ђе ним за це ло ку пан про је кат, од био да то учи ни. На стао је спор у ко-
ме су се чла но ви „Ко ла” „бо ри ли је ди но за [...] пра ва рад ног чо ве ка да за свој 
рад бу де за кон ски ис пла ћен”, да пле са чи не бу ду „сред ство за оства ри ва ње 
[нечијег] про фи та”, али ни је би ло ре зул та та. Ту рист екс прес је за др жао раз-
ли ку у нов цу и по по врат ку у Бе о град чла но ви ан сам бла ко ји ма је био ис пла-
ћен хо но рар по де ли ли су сво ју за ра ду са че тво ри цом оште ће них.22 Из во ри 
нам не го во ре шта је да ље би ло, да ли је слу чај до спео на суд.

Ан самбл „Ла до” имао је са свим дру га чи је ис ку ство у САД и ње го ва 
тур не ја би ла је усме ре на пре вас ход но ка хр ват ским исе ље ни ци ма у Аме ри ци. 
Пре ма твр ђе њу Ма ти це исе ље ни ка Хр ват ске са се ди штем у За гре бу, Хр ва ти 
у Се вер ној Аме ри ци би ли су не за до вољ ни што у њи хо вој сре ди ни ни су го-
сто ва ла кул тур но-умет нич ка дру штва из до мо ви не. Ма ти ца је на сто ја ла да 
по ја сни исе ље ни ци ма узро ке и по сла ла је до пис њи хо вом ли сту За јед ни чар, 
у ко ме је на ве ла да је „Ла до” про фе си о нал ни ан самбл, ко ји са мо стал но уго-
ва ра сво је тур не је уз по сре до ва ње ло кал них ме на џе ра, да је Аген ци ја Ху рок 
пре тр пе ла гу бит ке при ли ком го сто ва ња „Ко ла”, па је, са мим тим, од би ла да 
фи нан си ра хр ват ски ан самбл. Је дан бо га ти исе ље ник из Пит сбур га је по ку-
шао да по мог не „Ла ду”, али су пре го во ри про па ли јер је ан самбл тра жио да 
се чла но ви ма ис пла ћу ју днев ни це, што овај ни је мо гао да обез бе ди.23 

Тур не ја је ипак одр жа на 1967. Тра ја ла је три не де ље, у Лос Ан ђе ле су и 
у Њу јор ку. Кон цер ти су иза зва ли „ди вље ње љу би те ља и по зна ва ла ца фол кло-
ра”, али је фи нан сиј ски ефе кат био вр ло лош. „Ла до” је на сту пао на отво ре-
ној сце ни, а би ла је хлад на је сен, што је ути ца ло на сла би ју по се ће ност, али 
и на здра вље из во ђа ча. Хр ват ски исе ље ни ци, ко ји су пр во бит но отво ре но ис-
ка зи ва ли не за до вољ ство што им ма тич на др жа ва не ша ље хр ват ске ан сам бле, 
ни су по ка за ли до вољ но ин те ре со ва ња да при су ству ју кон цер ти ма. Аме рич ка 
пу бли ка је, на вод но, бој ко то ва ла ан самбл за то што је Ју го сла ви ја по др жа ла 
арап ску ко а ли ци ју у Ше сто днев ном ра ту и пре ки ну ла ди пло мат ске од но се са 
Изра е лом. То се на ро чи то осе ћа ло у Њу јор ку, где жи ви број на је вреј ска по-
пу ла ци ја. 

 22 АЈ, 559-125-266, Ис каз Ол ге Ско вран, ди рек то ра „Ко ла” у ве зи спо ра са пред у зе ћем 
Ту рист екс прес на тур не ји по Аме ри ци, Бе о град, 14. 1. 1957. 

 23 АЈ, 559-126-267, Пи смо Ма ти це исе ље ни ка Хр ват ске, 24. 1. 1966. 
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Уста шка еми гра ци ја је на сто ја ла да ис ко ри сти ту р не ју „Ла да” за сво-
ју про па ган ду. Удру же ње The Uni ted Ame ri can Cro ats из Њу јор ка де ли ло је 
ле так са на цр та ном кар том Хр ват ске, ко ја је об у хва та ла це лу те ри то ри ју СР 
Хр ват ске и СР Бо сне и Хер це го ви не, Срем, Бач ку и цр но гор ско при мор је, уз 
при го дан текст да хр ват ски фол клор по ка зу је да су Хр ва ти по себ на на ци ја са 
ве ли ком тра ди ци јом. Сто га је при род но да они тра же пра во на са мо о пре де-
ље ње ко је је по ла ве ка ра ни је про кла мо вао аме рич ки пред сед ник Ву дро Вил-
сон и ко је је по твр ђе но Атлант ском по ве љом Ује ди ње них на ци ја. Хр ват ски 
на род има све су штин ске пред у сло ве за из град њу не за ви сне др жа ве: ду гач ку 
исто ри ју, бо га ту и ра зно вр сну кул ту ру, ин ду стриј ску ба зу за брз еко ном ски 
раз вој. За кљу чак лет ка са свим го ди аме рич ком уху – Ује ди ње ни аме рич ки 
Хр ва ти тра же на ци о нал ну др жа ву у ко јој ће пре о вла ђи ва ти де мо кра ти ја и 
со ци јал на прав да.24

Не ко ли ко чла но ва ан сам бла се то ком тур не је рас пи ти ва ло ка кве су мо-
гућ но сти да оста ну у САД, а је дан је за тра жио по ли тич ки азил и остао. На-
вод но, за тај чин се при пре мио још у до мо ви ни.25 

Од Кре мља до Ца р ске па ла те у Пе кин гу

Из гла ђи ва ње од но са из ме ђу Ју го сла ви је и СССР-а по сле Ста љи но ве 
смр ти и су срет Јо си па Бро за Ти та и Ни ки те Хру шчо ва у Бе о гра ду ма ја и ју на 
1955. има ли су свој од раз у тур не ја ма про фе си о нал них фол клор них ан сам-
ба ла.26 Та ко је „Ко ло” про ве ло ско ро че ти ри и по ме се ца (ав густ –но вем бар 
1955) на тур не ји у две во де ће со ци ја ли стич ке зе мље – СССР-у и НР Ки ни, 
об и шав ши при том и Бур му, ко ја је игра ла све зна чај ни ју уло гу у спољ ној по-
ли ти ци Ју го сла ви је у вре ме ка да су по че ли да се ја вља ју обри си бу ду ће по ли-
ти ке не свр ста ва ња. 

Пр ви део ту р не је одр жан је у СССР-у. „Ко ло” је у Мо скви, Ле њин гра ду, 
Ки је ву и Ри ги одр жа ло укуп но два де сет кон це ра та пред број ном пу бли ком. 
Нај ви ше пред ста ва одр жа но је на ве ли ким лет њим по зор ни ца ма, у Ри ги пред 
30.000, а у Мо скви пред 12.000 љу ди. На сту пи ли су у Бољ шој те а тру пред ви-
со ким пред став ни ци ма со вјет ске пар тиј ске би ро кра ти је, ме ђу ко ји ма су нај-
ви ђе ни ји би ли Вје че слав Мо ло тов и Ана стас Ми ко јан. Ван ве ли ких по зор ни-
ца „Ко ло” је на сту пи ло у по је ди ним фа бри ка ма. Ол га Ско вран је ис та кла леп 
при јем и услу ге до ма ћи на, као и оду ше вље ње пу бли ке.27

 24 АЈ, 559-126-267, Ле так „Cro a tian Na ti o nal Fol klo re”, ор га ни за ци је Uni ted Ame ri can 
Cro ats.

 25 АЈ, 559-126-267, За вр шни из ве штај о тур не ји, 18. 11. 1967. 
 26 О нор ма ли за ци ји од но са из ме ђу Ју го сла ви је и СССР-а в. Dra gan Bo ge tić, No va stra te gi-

ja ju go slo ven ske spolj ne po li ti ke 1956–1961, Be o grad, 2006.
 27 АЈ, 559-125-266, Из ве штај Ол ге Ско вран о ту р не ји „Ко ла” по СССР, Ки ни и Бу р ми, 6. 
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Сле де ћа ста ни ца би ла је Ки на. Вла да На род не Ре пу бли ке Ки не је, с 
на ме ром да обе ле жи ше сту го ди шњи цу по бе де ре во лу ци је и ус по ста вља ња 
ре пу бли ке, по зва ла раз ли чи те кул тур не де ле га ци је и ан сам бле у го сте. Ме ђу 
по зва ни ма би ли су „Бер јо ска” из СССР-а, ан самбл Пољ ске на род не ар ми је, 
ан самбл ал бан ске ар ми је, ан сам бли из Ја па на, Бу р ме, Ви јет на ма, Ин ди је, Ко-
ре је, Мон го ли је и др. Ки не ска вла да ни је ште де ла сред ства за сво ју про мо ци-
ју: пла ти ла је ве ћи ни ан сам ба ла пут до гра ни це и на зад, и по ну ди ла им је да 
бо ра ве у зе мљи ко ли ко же ле. Та ко је ан самбл бу гар ске ар ми је бо ра вио у Ки ни 
шест ме се ци и имао је на рас по ла га њу спе ци јал ни воз. 

Пре ма ам ба са до ру ФНРЈ Вла ди ми ру По по ви ћу, ки не ска вла да је има ла 
на ме ру да тур не ји „Ко ла” дâ ско ро ис кљу чи во по ли тич ки ка рак тер. Тру ди ла 
се да пред ста ви го сто ва ње ан сам бла као по вра так Ју го сла ви је у „та бор ми ра 
и де мо кра ти је на че лу са СССР”, што ју го сло вен ска стра на ни је при хва ти ла, 
на сто је ћи да тур не ју спу сти на ни во обич не кул тур не раз ме не. 

Ан сам блу је у Пе кин гу био при ре ђен то пао до чек. При су ство ва ли су 
раз ли чи ти др жав ни функ ци о не ри, пред став ни ци кул тур ног и јав ног жи во та, 
чла но ви ки не ског др жав ног фол клор ног ан сам бла и број ни гра ђа ни. Го сти ма 
је би ла при ре ђе на све ча на ве че ра, а су тра дан је ан самбл при мио пот пред сед-
ник ре пу бли ке Џоу Ен лај. У пре сто ни ци Ки не би ла су одр жа на три кон цер та, 
ко је је пу бли ка на гра ди ла то плим апла у зи ма, али, ка ко је при ме тио ам ба са-
дор По по вић, бу ду ћи да су у пу бли ци би ли пред став ни ци ки не ске ко му ни-
стич ке па р ти је и др жав не ад ми ни стра ци је, апла у зи су би ли ви ше на ме ње ни 
њи ма не го ли умет нич ком про гра му. 

Из Пе кин га „Ко ло” се упу ти ло у про вин ци ју. Из ве ло је ви ше пред ста ва 
у Шан га ју, Ханг џоу, Муг де ну и Ан ша ну. Ки не зи су би ли вр ло га лант ни пре ма 
Ју го сло ве ни ма. Чла но ви ан сам бла би ли су сме ште ни у нај бо ље хо те ле и би ла 
им је обез бе ђе на спе ци јал на ис хра на. Упра ви је дат на рас по ла га ње ау то мо бил 
у сва ком ме сту, а ан сам блу је за пу то ва ња кроз уну тра шњост зе мље обез бе ђен 
спе ци јал ни воз. Сви чла но ви ан сам бла до би ли су нов ча не на гра де и по кло не, 
а при ли ком од ла ска из Ки не до ма ћи ни су им пре о ста ле је не за ме ни ли у до ла-
ре. „Ко ло” је при су ство ва ло на сту пи ма ки не ских ан сам ба ла, а има ло је и спе-
ци јал не на сту пе у по је ди ним фа бри ка ма и шко ла ма. Ан самбл је пра ти ла до ма-
ћа филм ска еки па, ко ја је сни ми ла до ку мен та рац о ње му. Ам ба са дор По по вић 
твр ди да не ма ни при бли жну пред ста ву о то ме ко ли ко је Ки не зе ко шта ло ово 
го сто ва ње (очи глед но је да ни су ште де ли, во де ћи ра чу на о по ли тич кој ко ри сти 
ове ту р не је). Због по себ ног трет ма на ан сам бла, Ам ба са да ФНРЈ је при ре ди ла 
при јем за око пет сто зва ни ца из ки не ског по ли тич ког, јав ног и умет нич ког жи-
во та. На по зив се ода звао и пот пред сед ник ре пу бли ке Џоу Ен лај. 

„Ко ло” је у Ки ни про ве ло два ме се ца (ок то бар и но вем бар 1955). Да-
ло је два де сет две пред ста ве, ко ји ма је, пре ма По по ви ћу, при су ство ва ло око 
190.000 љу ди. Ки не ска штам па је тих да на пу но пи са ла о ан сам блу и Ју го сла-
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ви ји. Пу бли ка је сву где оду ше вље но пра ти ла на сту пе и че сто тра жи ла „бис”. 
Јед ном при ли ком су чла но ви „Ко ла” уз вра ти ли до ма ћи ни ма та ко што су от-
пе ва ли пар при год них пе са ма о Мао Це дун гу, и то на ки не ском је зи ку, што је 
иза зва ло ова ци је при сут них. Ам ба са дор је по хва лио др жа ње чла но ва ан сам-
бла, ко ји су „сво јим ле пим, при ја тељ ским, сло бод ним лич ним др жа њем и по-
на ша њем и пра вил ним по ли тич ким ре а го ва њем оста ви ли ја ко до бар ути сак 
на све Ки не зе са ко ји ма су до ла зи ли у до дир”.28 

Чла но ви „Ко ла” су очи глед но би ли до бро при пре мље ни и об у че ни ка-
ко да се по ста ве у по ли тич ки осе тљи вим си ту а ци ја ма, као што су го сто ва ња 
у СССР-у и Ки ни, зе мља ма чи је пар тиј ске би ро кра ти је ни су би ле вољ не да 
при хва те са мо ста лан, ју го сло вен ски пут у со ци ја ли зам. Но, пре ма Ол ги Ско-
вран, тур не ја то ком ко је је пре ва ље но 50.000 ки ло ме та ра и 45 да на се про ве ло 
у во зу, и за вре ме ко је је тре ба ло из др жа ти још и вре лу и вла жну мон сун ску 
кли му Бур ме, до ве ла је до сла бље ња ди сци пли не и до по је ди них из гре да. Ни-
су по зна ти де та љи, али је ди рек тор ка ан сам бла би ла на ро чи то не за до вољ на 
по на ша њем но ви на ра Ра дио Бе о гра да, ко ји се на вод но у ви ше на вра та ме шао 
у њен рад.29

Сто па ма „Ко ла” по шао је и Ан самбл пе са ма и ига ра „Бран ко Кр сма но-
вић”, ко ји је у Ки ни бо ра вио но вем бра и де цем бра 1957. Тур не ју су уго во ри-
ли пред став ни ци ју го сло вен ске и ки не ске омла ди не и би ло је до го во ре но да 
тро шко ве пре во за љу ди и опре ме ави о ном до Ки не и на зад и све тро шко ве у 
зе мљи сно се до ма ћи ни. Упра ва „Кр сман ца” је пред по ла зак де фи ни са ла ка-
рак тер тур не је: кроз кон цер те је тре ба ло да се пред ста ве ре зул та ти из град ње 
со ци ја ли зма у Ју го сла ви ји и да се при ка же ка ко ака дем ска омла ди на до при-
но си на прет ку сво је со ци ја ли стич ке до мо ви не. Ан самбл су у Пе кин гу до че-
ка ли пред став ни ци ки не ских омла дин ских и сту дент ских ор га ни за ци ја, ко ји 
су се ста ра ли о ње му то ком чи та ве ту р не је. У па у за ма из ме ђу на сту па чла но-
ви ан сам бла во ђе ни су у ор га ни зо ва не по се те уни вер зи те ти ма, фа бри ка ма и 
раз ли чи тим кул тур ним уста но ва ма. Би ли су у при ли ци да се ди ве и чу ве ном 
Ки не ском зи ду.30

Ка да бисмо по ку ша ли јед ним по гле дом да пре ле ти мо пре ко го сто ва ња 
ју го сло вен ских фол клор них ан сам ба ла у ино стран ству, па ло би нам у очи да 
су они би ли да ле ко ре ђи у со ци ја ли стич ким зе мља ма не го ли у зе мља ма За-
па да или, ка сни је, у не свр ста ним зе мља ма. Раз ме на ан сам ба ла из ме ђу СФРЈ 

 28 АЈ, 559-125-266, По вер љи ви из ве штај ам ба са до ра ФНРЈ у Ки ни Вла ди ми ра По по ви ћа, 
10. 11. 1955. 

 29 АЈ, 559-125-266, Из ве штај Ол ге Ско вран о тур не ји „Ко ла” по СССР, Ки ни и Бур ми, 6. 
2. 1956.

 30 АЈ, 559-126-269, Ака дем ско кул тур но-умет нич ко дру штво „Бран ко Кр сма но вић”, Из ве-
штај о ту р не ји Ан сам бла пе са ма и ига ра „Бран ко Кр сма но вић” Ки ни, 10. 4. 1958. 

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021148



и Бу га р ске је ко ли ко-то ли ко би ла при сут на, док су го сто ва ња у СССР-у би ла 
рет ка, на шта су у ве ли кој ме ри ути ца ли про мен љи ви од но си из ме ђу две зе-
мље, ко је су има ле пот пу но раз ли чи то ви ђе ње из град ње со ци ја ли зма. По сле 
по ми ре ња ко је је ини ци рао Ни ки та Хру шчов 1955, из че га је про и за шло опи-
са но го сто ва ње „Ко ла” исте го ди не, и по сле не ко ли ко го ди на до брих од но са 
и са рад ње, усле ди ло је но во за хла ђе ње иза зва но со вјет ском ин тер вен ци јом у 
Че хо сло вач кој ав гу ста 1968. 

Као из раз но вог ото пље ња од но са мо же да се узме тур не ја Фол клор ног 
ан сам бла Ко со ва „Шо та” у Укра ји ни, ју ла 1971, ко ја је оства ре на на осно-
ву од ред би Про гра ма кул тур не са рад ње СФРЈ и СССР-а. Пре ма из ве шта ју, 
„Шо та” је пр ви ју го сло вен ски фол клор ни ан самбл ко ји је го сто вао у овој со-
вјет ској ре пу бли ци. Ан самбл је на сту пио у за пад но у кра јин ским гра до ви ма 
Му ка че во, Чер нив ци, Ви ни ца, Ка ме њец По дол ски, Хмељ ниц ки, Тер но пољ и 
у Ки је ву. Про грам је об у хва тио фол клор раз ли чи тих ет нич ких гру па са Ко со-
ва и Ме то хи је.31

Од Порт Са и да до Ка за блан ке 
Бли ски ис ток спа да у ре ги је ла тент них су ко ба и пре пли та ња ло кал них 

ин те ре са са ин те ре си ма ве ли ких си ла још от ка ко се рас па ло Осман ско ца р-
ство. На кон што су је вреј ски до се ље ни ци у Па ле сти ну про гла си ли др жа ву 
Изра ел 1948, про стор је по стао по при ште се ри је ра то ва из ме ђу је вреј ске др-
жа ве и окол них арап ских др жа ва, као и ду го трај них гра ђан ских ра то ва, по-
пут оног у Ли ба ну 70-их и 80-их го ди на 20. ве ка. Ју го сла ви ја је би ла јед на 
од пр вих др жа ва ко ја је при зна ла Изра ел и ус по ста ви ла ди пло мат ске од но се 
са њим, али је Еги пат био она бли ско и сточ на др жа ва са ко јом је ус по ста-
ви ла нај те шњу са рад њу, на ро чи то на кон свр га ва ња кра ља и ус по ста вља ња 
ре пу бли ке 1952.32 Ју го сло вен ски уни вер зи те ти су од та да при ма ли број не 
еги пат ске сти пен ди сте, ве ли ка при вред на пред у зе ћа су ор га ни зо ва ла прак-
су за број не еги пат ске ин же ње ре и ква ли фи ко ва не рад ни ке, а ју го сло вен ски 
струч ња ци раз ли чи тог про фи ла би ли су ан га жо ва ни у еги пат ској при вре ди, 
здрав ству и обра зо ва њу.33

 31 На про гра му су би ли: Рат нич ка игра из Ру го ва, Ал бан ско ко ло, Ал бан ске игре из Ђа ко-
ви це, Ал бан ска игра Шо та, Ал бан ске игре из Ме то хи је Ду ка ђи ни, Ал бан ске на род не 
пе сме, Срп ске ко сов ске на род не пе сме, Сплет ко ла из Ср би је, Ста ре град ске пе сме и 
игре из При зре на, Цр но гор ске пе сме и пле со ви, Тур ске пе сме и пле со ви и Ци ган ске пе-
сме и пле со ви (АЈ, 559-125-265, Му зич ки фол клор и ама те ри зам 1967–1971, Из ве штај 
о го сто ва њу Фол клор ног ан сам бла Ко со ва „Шо та” у СССР, 6. 9. 1971). 

 32 Dra gan Bo ge tić, No va stra te gi ja, str. 165–168; Аleksandar Ži vo tić, Ju go sla vi ja i Bli ski Is tok 
(1945–1956), Spolj na po li ti ka Ju go sla vi je, str. 483–496. 

 33 АЈ, 559-209-430 Сти пен ди сти и спе ци ја ли зан ти из Ује ди ње не Арап ске Ре пу бли ке; АЈ, 
За вод за ме ђу на род ну тех нич ку са рад њу (208), гра ђа у пр о це су ар хи ви стич ке об ра де.
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Ју го сло вен ски фол клор ни ан сам бли ак тив но су уче ство ва ли у кул тур-
ној са рад њи и раз ме ни са Егип том. Ја ну а ра 1958. „Ла до” је го сто вао у Ка и ру, 
Алек сан дри ји, Исма и ли ји и не ким ма њим ме сти ма у дел ти Ни ла. Одр жао је 
ти де сет кон це ра та и, пре ма из ве шта ју Ју го сло вен ског ин фор ма ци о ног цен-
тра у Ка и ру, ка да се узме у об зир да је еги пат ска сце на би ла већ не ко ли ко 
го ди на уна зад пре за си ће на на сту пи ма фол клор них ан сам ба ла из Вар шав ског 
пак та (ко ји ма су ма тич не др жа ве по кри ва ле ве ћи ну тро шко ва), успех „Ла да” 
је био уто ли ко ве ћи.

Тур не ја по Егип ту би ла је за сно ва на на ко мер ци јал ној осно ви, без фи-
нан сиј ског уче шћа две др жа ве. „Ла до” је ан га жо вао ло кал ног ме на џе ра, вла-
сни ка јед ног ноћ ног ло ка ла, ко ји ни је био до ра стао по слу и ско ро је бан кро-
ти рао. Он ни је умео или ни је хтео да штам па про грам на сту па, а ни је био 
си гу ран ни да ли ће мо ћи да обез бе ди са лу Ка ир ске опе ре, као нај ре пре зен-
та тив ни ју у зе мљи. Нај зад, ка да је схва тио да му пре ти бан крот, од био је да 
пла ти уго во ром пред ви ђе не тро шко ве по врат ка ан сам бла у Ју го сла ви ју, па су 
чла но ви „Ла да” не ко ли ко да на би ли у не из ве сно сти ка да ће и ка ко ће се вра-
ти ти ку ћи. Ин тер ве ни сао је ам ба са дор ФНРЈ Јо сип Ђер ђа, ко ји је обез бе дио 
но вац и по ста рао се око ор га ни за ци је ту р не је.

Упр кос на ве де ним про бле ми ма, ту р не ја је ус пе ла у до ме ну по ли тич ке 
про па ган де. На вод но се оду ше вље ње пу бли ке на сту пи ма ан сам бла пре тво-
ри ло у „пра ву ма ни фе ста ци ју по све ће ну Ју го сла ви ји”. У том по гле ду се у 
из ве шта ју на ро чи то ис ти че успех ме ђу еги пат ским рад ни ци ма у ин ду стриј-
ском цен тру Ме ха ла (Me hal la). Али има и је дан де таљ ко ји је на ро чи то ло ше 
при мљен у еги пат ској јав но сти: исто вре ме но је „Ко ло” го сто ва ло у Изра е лу 
и та ту р не ја је би ла ви ше при сут на у ју го сло вен ским ме ди ји ма не го тур не ја 
„Ла да” по Егип ту. 34 

Успех „Ла да” утро је пут оста лим ју го сло вен ским ан сам бли ма. Та ко је 
по чет ком 1964. у Егип ту го сто вао „Иво Ло ла Ри бар”, у скло пу јед ног ме ђу на-
род ног фол клор ног фе сти ва ла. Пла сман „Ло ле” био је ис под оче ки ва ног, али 
је, од ис хо да са мог так ми че ња, за спољ ну по ли ти ку Ју го сла ви је био ва жни-
ји рад овог ан сам бла по за вр шет ку фе сти ва ла. Он је одр жао низ кон це ра та у 
Алек сан дри ји, Порт Са и ду, Асу а ну и ма њим ме сти ма. На сту пио је у не ко ли-
ко омла дин ских кам по ва, фи скул тур них цен та ра и фа бри ка, из во де ћи скра-
ће ни про грам; на сту пио је пред осо бљем Ам ба са де СФРЈ и пред при пад ни-
ци ма Ју го сло вен ске на род не ар ми је, ко ји су као „пла ви шле мо ви” бо ра ви ли 
на Си на ју. До ма ћин се тру дио да бу де у сва ком по гле ду пред у сре тљив пре ма 
Ју го сло ве ни ма. За вре ме тра ја ња фе сти ва ла „Ло ла” и оста ли ан сам бли би ли 
су сме ште ни у лук су зним хо те ли ма и је ли су пр во кла сну хра ну. У дру гом 

 34 АЈ, 559-126-267, Из ве штај ју го сло вен ског ин фор ма ци о ног цен тра у Ка и ру, 10. 2. 
1958. 
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де лу тур не је сме штај и ис хра на су би ли знат но скром ни ји, али су до ма ћи ни 
оста ли ср дач ни, што су чла но ви „Ло ле” уме ли да це не.35

Ма греб је још јед на ре ги ја ко ја је би ла у фо ку су ју го сло вен ске спољ не 
по ли ти ке од сре ди не 50-их го ди на. Вла да ФНРЈ је ак тив но по ма га ла Ту нис и 
Ма ро ко пр вих го ди на на кон сти ца ња не за ви сно сти од Фран цу ске, као и ору-
жа ну бор бу Ал жи ра ца про тив фран цу ске оку па ци је.36 

Са став ни део ју го сло вен ске ди пло ма ти је усме ре не пре ма Ма гре бу би-
ла је ту р не ја „Ко ла” у Ма ро ку и Ту ни су по чет ком 1959. Ан самбл је одр жао 
де вет на ест кон це ра та у Ка за блан ки, Ра ба ту, Фе су, Ма ра ке шу и Тан ге ру и се-
дам кон це ра та у гра ду Ту ни су. Про грам је био ша ро лик, об у хва тио је фол клор 
из свих кра је ва Ју го сла ви је. Пре ма Ол ги Ско вран, ту р не ја је би ла успе шна са 
умет нич ке тач ке гле ди шта, али је по се та кон цер ти ма би ла сла ба. Ула зни це 
за кон цер те би ле су пре ску пе за про сеч не гра ђа не ка ко Ма ро ка та ко и Ту ни-
са, што је ме на џер Ита ли јан прав дао пре ви со ким тро шко ви ма ор га ни за ци је. 
Сто га су, на очи глед но раз о ча ра ње ди рек тор ке ан сам бла, при пад ни ци фран-
цу ске за јед ни це у овим зе мља ма пре о вла ђи ва ли у пу бли ци. Па чак се ни они 
ни су ода зва ли на кон цер те у оче ки ва ној ме ри: мно ги су бој ко то ва ли ан самбл 
због ак тив ног уче шћа Ју го сла ви је у Ал жир ском ра ту за не за ви сност. За то је 
ди рек тор ка „Ко ла” са ве то ва ла да бу ду ће ту р не је по си ро ма шним, тек осло бо-
ђе ним зе мља ма до ти ра ју го сло вен ска др жа ва, ка ко про фе си о нал ни ан сам бли 
не би мо ра ли да на пла ћу ју пу ну це ну ула зни ца (а што је пре вас ход но у ин-
те ре су ме на џе ра). На гла си ла је да је по ли тич ко-про па ганд ни ефе кат тур не је 
нај ва жни ји, ма кар и по це ну сла би је за ра де.37 

Прет ход ни ца

Тур не ја ан сам бла „Иво Ло ла Ри бар” у Ин ди ји и Ав га ни ста ну то ком фе-
бру а ра и ма р та 1967. раз ли ку је се од до са да по ме ну тих, јер њен пре вас ход ни 
циљ ни је био иде о ло шко-по ли тич ки, од но сно кла сич на про па ган да кул ту-
ре Ју го сла ви је, већ се од ње оче ки ва ло да ће по спе ши ти при вред ну са рад њу 
СФРЈ пре вас ход но са Ин ди јом, али и са оста лим зе мља ма кроз ко је је про ла-
зио ан самбл. За то су тур не ју фи нан си ра ли, осим уо би ча је не Са ве зне ко ми-
си је за кул тур не ве зе са ино стран ством, још и Сек ци ја за Ин ди ју При вред не 
ко мо ре Ју го сла ви је, пред у зе ће Иван Ми лу ти но вић из Бе о гра да (спе ци ја ли-
зо ва но за из град њу лу ка и слич них обје ка та на во ди) и спољ но тр го вин ско 
пред у зе ће Ин тер трејд из Љу бља не. 

 35 АЈ, 559-126-270, Ан самбл „Иво Ло ла Ри бар”, Из ве штај о тур не ји ОКУД „Ло ла” у 
Егип ту, Бе о град, 2.4.1964. 

 36 Sr đan Mi le tić, Ju go sla vi ja i ze mlje Ma gre ba 1956–1958, Spolj na po li ti ka Ju go sla vi je, str. 
497–512. 

 37 АЈ, 559-125-266, Из ве штај Ол ге Ско вран о тур не ју „Ко ла” по Ма ро ку и Ту ни су, 10. 3. 
1959. 
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Ан самбл је од Бе о гра да до Бом ба ја пре ва лио хи ља де ки ло ме та ра, што 
во зом што ави о ном, пре ко Бу гар ске, Грч ке, Тур ске, Ли ба на, Си ри је, Ира ка, 
Ира на и Ав га ни ста на. Одр жао је укуп но четрдесет кон це ра та. Све га шест 
играч ких па ро ва је то ком дво ча сов ног про гра ма из во ди ло пле со ве из раз ли-
чи тих кра је ва Ју го сла ви је (што је ма ње-ви ше био пре ко пи ран про грам „Ко-
ла”, са Бор бе ном игром из Ру го ва и Гла моч ким ко лом као удар ним тач ка ма). 
Чла но ви ан сам бла мо ра ли су у крат ком ро ку да се на вик ну на дра стич не про-
ме не кли мат ских усло ва. На сту па ли су не ко ли ко да на у Ка бу лу на над мор ској 
ви си ни од пре ко 1500 m, да би ави о ном пре шли у Бом бај, на оба лу мо ра и 
тем пе ра ту ру од 30° и ви ше, уз ве ли ку вла жност ва зду ха. Вла да Ав га ни ста на 
по све ти ла је ве ли ку па жњу го сти ма, јер би ло је то пр во го сто ва ње ју го сло-
вен ских из во ђач ких умет ни ка у овој зе мљи. На сту пе у Ка бу лу пра ти ли су 
пре ми јер са не ко ли ко ми ни ста ра и два чла на кра љев ске по ро ди це. У Ин ди ји, 
кон цер ти ма су при су ство ва ли ше фо ви ка би не та и ге не рал ни се кре та ри Ми-
ни стар ства спољ них по сло ва и других ва жни јих ми ни стар ста ва. 

У из ве шта ју о пу то ва њу упра ва ан сам бла је ис та кла зна чај кул тур не 
раз ме не „за уно ше ње не по сред ни је и ср дач ни је ат мос фе ре у еко ном ским и 
по слов ним од но си ма из ме ђу зе ма ља”, па је из тих раз ло га ансамбл „Ло ла” 
про ду жио бо ра вак у Ин ди ји још не де љу да на, на сту па ју ћи, о тро шку ин диј-
ских пред у зе ћа и ге не рал ног кон зу ла та СФРЈ у Бом ба ју, у раз ли чи тим фа бри-
ка ма пред ин диј ским рад ни ци ма. По во дом ових до дат них кон це ра та, штам-
па ни су по себ ни про спек ти у ко ји ма је би ло раз ли чи тих по да та ка о ју го сло-
вен ским пред у зе ћи ма и др. по слов них оба ве ште ња.38 

Ра шо мо ни ја да у Сан тја го де Чи леу

Ла тин ска Аме ри ка је би ла пред мет ин те ре со ва ња ју го сло вен ске ди пло-
ма ти је још у вре ме кра ље ви не, пре вас ход но због ве ли ке ко ло ни је ју го сло вен-
ских, пре те жно хр ват ских исе ље ни ка у Ар ген ти ни, Чи леу и Уру гва ју, али и 
ра ди ус по ста вља ња еко ном ске са рад ње са овим зе мља ма.39 Со ци ја ли стич ка 
Ју го сла ви ја је у по чет ку би ла та ко ђе пре вас ход но за ин те ре со ва на за исе ље-
ни ке,40 да би од кра ја 50-их го ди на кон ти нент до био на зна ча ју у све тлу ши-
ре ња по кре та не свр ста них.41 

 38 АЈ, 559-126-270, Из ве штај вођ ства пу та Ан сам бла на род них ига ра и пе са ма по зе мља-
ма Ази је (са по себ ним при ло зи ма), Бе о град, април 1967. 

 39 Пре драг Кре јић, При зна ње Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца од стра не др жа ва 
Ју жне и Цен трал не Аме ри ке, Ар хив, ча со пис Ар хи ва Ср би је и Цр не Го ре, VII, 1–2, Бе-
о град, 2006, стр. 81–91.

 40 АЈ, Ко ми тет за шко ле и на у ку при Вла ди ФНРЈ (315), фа сци кла 3, је ди ни ца опи са 10, 
Ма њин ске шко ле ФНРЈ у ино стран ству; АЈ, 315-27-63, Ју го сло вен ске ма њин ске шко ле 
у Чи леу.

 41 Ви до са ва Ера ко вић, Ти то ва „аме рич ка тур не ја” 1963. го ди не – по се та Бра зи лу, Чи-
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Ка ко се му зич ки фол клор до ка зао као успе шно ору ђе ју го сло вен ске ди-
пло ма ти је, по чет ком 1959. одр жан је са ста нак пред став ни ка Др жав ног се кре-
та ри ја та за спољ не по сло ве, Ко ми си је за кул тур не ве зе са ино стран ством и 
Ју го кон цер та, на ко ме се рас пра вља ло о сла њу јед ног од три про фе си о нал на 
ан сам бла на ду жу тур не ју у Ла тин ској Аме ри ци. За ин те ре со ва на су би ла сва 
три ан сам бла, али су про блем пред ста вља ли ве ли ки пут ни тро шко ви за 45 
пут ни ка и око 1500 кг пр тља га. Иза бран је „Ла до” и пред ло же но је про ле ће 
1960. Тур не ја би тра ја ла три ме се ца. Ан самбл би имао шест ве чер њих на сту-
па и је дан ма ти не не дељ но. Пут не тро шко ве од ФНРЈ до Ла тин ске Аме ри ке 
сно си ли би Ко ми си ја за кул тур не ве зе са ино стран ством и Ју го кон церт, а све 
тро шко ве у зе мља ма Ла тин ске Аме ри ке ло кал ни ме на џе ри. Од лу че но је да 
тур не ја об у хва ти Бра зил, Ар ген ти ну, Уру гвај, Чи ле и евен ту ал но Ве не цу е лу. 
Пр ви на ступ био би 2. апри ла 1960. у Рио де Жа не и ру. Би ло је од лу че но да за-
ра да од на сту па бу де ис ко ри шће на за по кри ва ње тро шко ва по врат ка у зе мљу, 
па тек оно што оста не – за џе па рац.42 

Сва ки план у кан це ла риј ским усло ви ма из гле да ла ко из во дљив, али га 
прак са обич но ме ња. Упра ва „Ла да” се са ма ан га жо ва ла око ор га ни за ци је. 
Обра ти ла се Ју го ли ни ји, као нај ве ћем по мор ском пред у зе ћу у зе мљи, и од ње 
је сти гао од го вор: пу то ва ње те рет ним бро дом тра ја ло би 22–30 да на у јед ном 
прав цу, што за ви си од бро ја ус пут них лу ка у ко је би брод мо рао да при ста не 
ра ди уто ва ра и ис то ва ра ро бе. Са мим тим не мо же да се пре ци зи ра да тум по-
чет ка тур не је. Осим то га, дуг бо ра вак на бро ду и не до вољ но кре та ње ло ше 
би ути ца ли на кон ди ци ју игра ча. На кра ју, ис по ста ви ло се да Ју го ли ни ја не ма 
на рас по ла га њу брод са ви ше од два на ест кре ве та, ни ти има мо гућ но сти да 
уба ци у њих до во љан број ле жа ја за пред ви ђе них 45 пут ни ка. Раз ма тра на је 
ва ри јан та пу то ва ња стра ним бро дом. По сто ја ла је ли ни ја Ђе но ва – Бу е нос 
Ај рес, у тра ја њу 14–15 да на, али знат но ску пља у од но су на Ју го ли ни ји ну по-
ну ду. Пре воз ави о ном: Аген ци ја Пут ник би обез бе ди ла ле те ли цу на ре ла ци ји 
За греб – Бу е нос Ај рес, али је тра жи ла да јој се пла ти у до ла ри ма, за то што је 
Ју го сло вен ски ае ро тран спорт мо рао да по кри је тро шко ве го ри ва и бо рав ка 
ле тач ког осо бља у ино стран ству.43 

У ме се ци ма ко ји су усле ди ли про бле ми око ор га ни за ци је тур не је су то-
ли ко на ра сли да је ње на ре а ли за ци ја до ве де на у пи та ње. По чет ком ма ја 1960. 
у Сан тја го де Чи ле је до пу то вао слу жбе ник Ју го кон цер та Ла за Јак шић, ка ко 

леу, Бо ли ви ји, Пе руу и Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, Ар хив, ча со пис Ар хи ва Ју-
го сла ви је, XVI, 1–2, Бе о град, 2015, стр. 168–181.

 42 АЈ, 559-126-267, Са ста нак пред став ни ка ДСИП, ККВИ и Ју го кон цер та у ве зи са тур-
не јом фол клор ног ан сам бла у Ла тин ској Аме ри ци, 30. 1. 1959. 

 43 АЈ, 559-126-267, Ре ка пи ту ла ци ја пут них тро шко ва ан сам бла „Ла до” за Ју жну Аме ри-
ку 1960. 
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би уго во рио де та ље са ло кал ним кон церт ним аген ци ја ма. Он је био је дан од 
апо стро фи ра них у ра ни је на ве де ном пи сму Иве Ки ри ги на из 1956. и ла тент-
ни су коб из ме ђу „Ла да” и Ју го кон цер та, због на вод ног за по ста вља ња хр ват-
ског ан сам бла, про ши рио се са да на под руч је Ла тин ске Аме ри ке. 

Пре ма ам ба са до ру ФНРЈ у Чи леу Љу би Фа у сту, Јак шић је до пу то вао 
у Сан тја го не при пре мљен, без зна ња стра них је зи ка (на вод но је знао не што 
не мач ког). Ус пут је на сто јао да спро ве де, ка ко ка же, на лог из Бе о гра да да у 
ити не рер „Ла да” укљу чи Ку бу и Ве не цу е лу, што је би ло по ли тич ки по жељ но, 
али те шко оствар љи во због уда ље но сти од Чи леа и ви си не тро шко ва. По на-
шао се, на вод но, вр ло не про фе си о нал но при ли ком пре го во ра са чи ле ан ским 
ме на џе ром. До вео је ам ба са ду у не при јат ну по зи ци ју, јер ни је по нео до вољ но 
нов ца са со бом и ти ме је осра мо тио зе мљу. „Јак шић је у са мом хо те лу, гдје је 
бо ра вио, мо ља као да му се сни зе ци је не и ка да је то би ло учи ње но, на вод но 
ни ту знат но сма ње ну су му ни је мо гао да пла ти.”44 

Из ве штај Ла зе Јак ши ћа при ка зу је ове до га ђа је у дру га чи јем све тлу. Пре 
по ла ска на пут бо ра вио је у За гре бу ра ди кон сул та ци ја са упра вом ан сам бла. 
По сле тро днев ног пу та на ае ро дро му у Сан тја го де Чи леу до че као га је углед-
ни исе ље ник Да ни ло Ма ту лић, ко ји је хо но рар но ра дио у ам ба са ди Ју го сла-
ви је, и сме стио га у нај бо љи хо тел, чи ји је су вла сник био је дан исе ље ник из 
За гре ба. Већ су тра дан је Јак ши ћа при мио ам ба са дор Фа уст, ко ји је љу ба зно 
за по чео раз го вор, при се тив ши га се као глум ца у по зо ри шту ЗАВ НОХ-а за 
вре ме ра та, али је од мах про ме нио тон, пре шав ши на ствар: ам ба са да од би ја 
да са ра ђу је са Ју го кон цер том због број них не спо ра зу ма у до та да шњој са рад-
њи. Шта ви ше, до ла зак пред став ни ка аген ци је сма трао је не по жељ ним! Ипак 
је Јак шић за мо лио да га по ве жу са ло кал ним ме на џе ром Мер ле том, ко га је 
пре по ру чи ла ам ба са да. Фа уст је упи тао Јак ши ћа, по све му су де ћи у по ви ше-
ном то ну, да ли зна шпан ски, па ка ко му је овај од го во рио да не зна, упу тио 
га је на по ме ну тог исе ље ни ка Ма ту ли ћа, с тим што сâм тре ба да се по ста ра 
око пла ћа ња ње го вих услу га. Ка да му је Јак шић од го во рио да је на пут пре ко 
оке а на кре нуо са све га две ста до ла ра, ко ли ко му је одо бре но у Бе о гра ду, ам-
ба са дор се за пре па стио, кон ста то вао да је то до крај ње гра ни це нео збиљ но, 
да „ди же ру ке од све га” и по же лео је Јак ши ћу пу но сре ће у да љем ра ду. „Овај 
пр ви при јем у Ам ба са ди ли чио је на пра ву са хра ну III ре да.”

Ма ту лић је при хва тио да по сре ду је и уско ро се Јак шић са стао са Мер-
ле том. Јак шић, ко ји се по звао на сво је ду го го ди шње ме на џер ско ис ку ство, 
за кљу чио је да је Чи ле а нац пра ви ди ле тант „без пре би је не па ре”, ис ку ства и 
од ре ђе не про фе си је. Јак ши ће ву сум њу у Мер ле та под гре јао је слу чај Лон дон-
ског фе сти вал ског ба ле та, ко ји је не што ра ни је го сто вао у Сан тја гу и на вод но 

 44 АЈ, 559-126-267, Из ве штај ам ба са до ра ФНРЈ у Сан тја го де Чи леу Љу бе Фа у ста о 
са стан ку са пред став ни ком Ју го кон цер та Ла зом Јак ши ћем, 24. 5. 1960.
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остао без за ра де од на сту па, јер је ло кал ни ме на џер по бе гао са це ло куп ном 
су мом од 12.000 до ла ра! По ста ви ло се пи та ње ка ко та квом чо ве ку да се по ве-
ре сло же ни по сло ви око ор га ни за ци је ту р не је? При ча ло се да је Мер лет био 
при ја тељ јед ног ба лет-мај сто ра из Сан тја га, ко ји је две го ди не ра ни је, бо ра ве-
ћи у За гре бу, ви део на ступ „Ла да”, па му је то да ло иде ју да за ра ди не што од 
ор га ни за ци је тур не је. Ра ди то га на пра вио је до го вор са Кап де ви лом (Cap de-
vil la) из Бу е нос Ај ре са, ко ји је био по знат као са ку пљач огла са за по зо ри шне 
про гра ме, ко ји би ор га ни зо вао тур не ју дуж атлант ске оба ле, док би Мер лет 
за др жао па ци фич ку. Јак шић се за са вет обра тио по ме ну том ба лет-мај сто ру. 
Овај се за чу дио што је ју го сло вен ска стра на ука за ла по ве ре ње Мер ле ту, ко ји 
не ужи ва на ро чи ти углед у Сан тја гу, а Јак шић је од го во рио да му га је пре по-
ру чи ла ам ба са да ФНРЈ. Мо же мо да прет по ста ви мо збу ње ност Јак ши ћа, ко ји 
се по но во обра тио ам ба са до ру Фа у сту, а овај бур но ре а го вао на опа ску да је 
Мер лет иза бран баш на ње гов пред лог. Фа уст је из ја вио да пе ре ру ке од све га 
и да Јак шић де фи ни тив но не мо же да ра чу на на по моћ ам ба са де! Јак ши ће ва 
ми си ја је овим до жи ве ла не у спех и тур не ја „Ла да” је од ло же на. У за кључ-
ку из ве шта ја Јак шић пре ба цу је део од го вор но сти за не у спех пре го во ра на 
фол клор ни ан самбл „Бран ко Кр сма но вић”, ко ји се, го сту ју ћи у исто вре ме 
у Мек си ку и Ве не цу е ли, по на шао као не ло јал на кон ку рен ци ја. На вод но су 
чла но ви „Кр сман ца” ши ри ли гла си не да је њи хов ан самбл нај бо љи, а да је 
„Ла до” лош, што иде на ру ку ра ни је на ве де ним оп ту жба ма ди рек то ра хр ват-
ског ан сам бла.45 

Ту р не ја „Ла да” по зе мља ма Ла тин ске Аме ри ке је ипак одр жа на, али тек 
кра јем 1962. Ан самбл је на пут по шао „на врат на нос”, јер је Ко ми си ја за 
кул тур не ве зе са ино стран ством тра жи ла да се но вац из дво јен за тур не ју или 
по тро ши пре ис те ка те ку ће го ди не или ће би ти вра ћен у бу џет. Тур не ја је об-
у хва ти ла Чи ле, Ар ген ти ну, Уру гвај и Бра зил. Ан самбл је то ком чет де сет да на 
бо рав ка на Кон ти нен ту одр жао че тр де сет пет кон це ра та. Би ло их је пред ви ђе-
но три де сет осам, али су због сла бе по се ће но сти, са мим тим и мр ша ве за ра де, 
чла но ви ан сам бла мо ра ли да се на прег ну и да из ве ду до дат не на сту пе, јер по-
сто ја ла је мо гућ ност да не ће мо ћи да пла те по врат ну ави он ску ка р ту. На сла бу 
по се ће ност кон це ра та ути ца ла је сла ба ор га ни за ци ја тур не је, ко ја је би ла у 
ру ка ма ло кал них ме на џе ра. Тер мин ту р не је је био не срећ но иза бран, јер су но-
вем бар и де цем бар лет њи ме се ци на ју жној хе мис фе ри, ка да вла да ју вру ћи не 
и ве ли ка вла жност ва зду ха, па је то вре ме па у зе у кон церт ној се зо ни.46 

Го сто ва ње у Уру гва ју оце ње но је као ве ли ка про пу ште на при ли ка. Ка ко 
је ан самбл до шао го то во нео че ки ва но, осо бље ам ба са де ни је има ло вре ме на 

 45 АЈ, 559-126-267, Из ве шај пред став ни ка Ју го кон цер та Ла зе Јак ши ћа о пре го во ри ма у 
Сан тја го де Чи леу, Бе о град, 1960.

 46 АЈ, 559-126-267, Из ве штај о тур не ји „Ла да” по Ла тин ској Аме ри ци, 8. 2. 1963. 
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да пра во вре ме но при пре ми про па ган ду ту р не је и „Ла до” је на сту пао пред по-
лу пра зним гле да ли штем. Са мим тим за ра да је би ла сла ба и чла но ви ан сам бла 
су мо ра ли да се од рек ну џе пар ца. На јед ном од кон це ра та је не ки уста шки 
еми грант ба цио са га ле ри је хр пу ле та ка у ко ји ма се про те сто ва ло због „ис ко-
ри шћа ва ња те ко ви на хр ват ске кул ту ре у ју го сло вен ске и ко му ни стич ке свр-
хе”. Де сни чар ски лист Ел ди ја оп ту жио је упра ву по зо ри шта Со лис у Мон-
те ви деу што је омо гу ћи ло да се у Уру гва ју вр ши ко му ни стич ка про па ган да. 
На ступ у Ар ген ти ни је про шао та ко ђе ло ше и не за па же но.47 

По сле на сту па у Уру гва ју и Ар ген ти ни „Ла до” је на сту пио у Чи леу. По-
сло ве око фи нан си ра ња ту р не је пре у зе ла је ју го сло вен ска ко ло ни ја у зе мљи, 
ко ју су чи ни ли ма хом Хр ва ти из Дал ма ци је. Ако се Мер лет, као из бор ам ба-
са де, по ка зао као ло ше ре ше ње, ни из бор исе ље ни ка ни је био бо љи. Они су 
ан га жо ва ли вла сни ка ло кал ног цир ку са, ко ји је свој по сао при лич но тра ља во 
ура дио, па је, са мим тим, из о ста ла за ра да од на сту па. Упр кос све му, оце ње но 
је да је по ли тич ко-про па ганд ни ефе кат тур не је био зна тан, ка ко ме ђу ју го-
сло вен ским (хр ват ским) исе ље ни ци ма, та ко и ме ђу оста лим Чи ле ан ци ма. Го-
сто ва ње „Ла да” у Чи леу обе ле жио је и слу чај ка да је члан ан сам бла по бе гао 
и за тра жио по ли тич ки азил од чи ле ан ских вла сти. Ни су нам по зна ти ње го ви 
мо ти ви, да ли је имао не ке ро ђа ке у Чи леу или ни је. Прет по ста вља мо да је, 
као и то ли ки дру ги тра жи о ци ази ла, кре нуо у по тра гу за бо љим жи во том од 
оног у до мо ви ни.48 

„Та нец” от кри ва Афри ку

Око 1950. ма ло ко ји Ју го сло вен мо гао је да се по хва ли да је бо ра вио у 
Афри ци. Је дан од рет ких био је књи жев ник Раст ко Пе тро вић, ко ји је о свом 
пу то ва њу кроз фран цу ске и бри тан ске те ри то ри је у За пад ној Афри ци кра јем 
1929. го ди не оста вио вред но пи са но све до чан ство.49 Ка да су кра јем 50-их го-
ди на, у скла ду са стра те шким опре де ље њем ФНРЈ да се на мет не као ли дер 
зе ма ља тзв. Тре ћег све та, на уни вер зи те те и у сред ње струч не шко ле у ФНРЈ 
по че ли да при сти жу сти пен ди сти из тек ство ре них африч ких др жа ва или 
при пад ни ци осло бо ди лач ких по кре та са те ри то ри ја ко је су оста ле под упра-
вом ко ло ни јал них си ла, гра ђа ни Ју го сла ви је су би ли у при ли ци да се по пр ви 
пут не по сред но упо зна ју са Афри кан ци ма. О њи ма ни су зна ли мно го, али су 
че сто има ли ми шље ње ко је је би ло пу но пред ра су да. Та ко ђе, мно ги африч ки 
сти пен ди сти се ни су сна шли у ју го сло вен ској сре ди ни и до ла зи ли су у су коб 
са њом. Упр кос свим овим пре пре ка ма, Афри ка је по ста ла све при сут ни ја 

 47 АЈ, 559-126-267, Из ве штај о го сто ва њу „Ла да” у Уру гва ју, 20. 12. 1962. 
 48 АЈ, 559-126-267, Из ве штај Ам ба са де ФНРЈ о ту р не ји „Ла да” у Чи леу, 8. 1. 1963. 
 49 Раст ко Пе тро вић, Афри ка, Но ви Сад, Со ла рис, 2008. 
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у ју го сло вен ској сва ко дне ви ци, а ју го сло вен ски струч ња ци раз ли чи тих про-
фи ла, нај че шће ин же ње ри, ква ли фи ко ва ни мај сто ри и ме ди цин ски рад ни ци, 
све ви ше су бо ра ви ли у мла дим африч ким др жа ва ма, гра де ћи њи хо ву ин фра-
струк ту ру.50

Му зич ки фол клор је и у слу ча ју Афри ке играо уло гу прет ход ни це при-
вред них де ле га ци ја. Овог пу та пра ти ће мо тур не ју ан сам бла „Та нец”, ко ји је 
го сто вао у зе мља ма За пад не Афри ке по чет ком 1968. Ор га ни за то ри су би ли 
Са ве зна ко ми си ја за кул тур не ве зе са ино стран ством и са о бра ћај но пред у зе ће 
Ју го а гент из Бе о гра да; об у хва ти ла је Се не гал, Ма ли, Гви не ју, Га ну, Кон го-
Кин ша су, а одр жан је и је дан спе ци јал ни кон церт у Ла го су (Ни ге ри ја), уго-
во рен на ли цу ме ста. Укуп но су одр жа на три де сет два кон цер та, на ко ји ма је 
при су ство ва ло пре ко 50.000 гле да ла ца. Осно ву „Та не цо вог” про гра ма чи нио 
је ма ке дон ски фол клор, али би ле су из во ђе не ода бра не тач ке из фол кло ра 
оста лих на ро да СФРЈ.51 Рас по ло жи ви из во ри нај ви ше го во ре о на сту пи ма у 
Се не га лу и Гви не ји, па ће мо се, при род но, ту за др жа ти.

Го сто ва ње ма ке дон ског ан сам бла у Се не га лу оства ре но је фе бру а ра 
1968. Ам ба са да се по тру ди ла око про па ган де на сту па: на на ци о нал ном ра-
ди ју би ла је еми то ва на јед но ча сов на еми си ја о ју го сло вен ском фол кло ру и о 
ан сам блу; об ја вље на су два члан ка са фо то гра фи ја ма у ти ра жним но ви на ма. 
Пр ви кон церт био је одр жан 5. фе бру а ра. При су ство ва ли су му по је ди ни ми-
ни стри и ви ше од по ло ви не пред став ни ка ди пло мат ског ко ра. Са ла ко ја при-
ма око 1100 гле да ла ца би ла је то ком две ве че ри при лич но по пу ње на. Ре ак ци је 
пу бли ке би ле су по зи тив не. Се не гал ци ма су се на ро чи то до па ле оне ме ло ди је 
и пле со ви у ко ји ма су осе ти ли при су ство арап ских, па чак и сво јих мо ти ва. 
Му шки део ан сам бла је при ву као ве ћу па жњу пу бли ке, ко ре о гра фи ја ко ју су 
они из во ди ли би ла је ефект ни ја од оне ко ју су из во ди ле же не. Сна жан ути сак 
на пу бли ку оста ви ли су ко сти ми. Гла со ви су по вре ме но (због кли ме на ко ју 
се Евро пља ни ни су од мах на ви кли) сла би је зву ча ли, али су из ма ми ли леп 
апла уз, по себ но ду ет со ли ста. Тач ка ко ја је оста ви ла нај ја чи ути сак на до ма-
ћи не би ла је Шоп ска, а оно што је оста ви ло нај ја чи ути сак на све Ју го сло ве не 
био је гест се не гал ског ми ни стра кул ту ре и пе сни ка Жа на Бри је ре: на пи сао је 
пе сму ко ју је по све тио ан сам блу. 

На ред них да на би ло је одр жа но не ко ли ко пред ста ва у Да ка ру и у уну-
тра шњо сти за ши ру пу бли ку. На сту пи у уну тра шњо сти Се не га ла би ли су 

 50 АЈ, 559-177-367 По вер љи ви ма те ри ја ли о сти пен ди ја ма и сти пен ди сти ма (1951–1962); 
АЈ, 559-177-368, По вер љи ви ма те ри ја ли о сти пен ди ја ма и сти пен ди сти ма (1963–1966); 
АЈ, 208, гра ђа у про це су ар хи ви стич ке об ра де.

 51 АЈ, 559-126-268, Др жав ни ан самбл за на род не игре и пе сме НР Ма ке до ни је „Та нец”, 
An sambl na rod nih iga ra i pje sa ma Ma ke do ni je „Ta nec” – Sko pje, To urnée en Afri que de L’ 
Ou est (de 30 jan vi er à 10 mars 1968). Pro gram me. 
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сла бо ор га ни зо ва ни, што због про пу ста до ма ћи на, што због огра ни че ња иза-
зва них њи хо вим си ро ма штвом. У јед ном гра ду „Та нец” је на сту пио на ко-
шар ка шком те ре ну, што је био мак си мум ко ји је мо гла да обез бе ди ло кал на 
власт. То ор га ни за то ри ма ни је би ло за ме ре но, али је сте што чла но ви ма ан-
сам бла ни је би ла по де ље на во да за пи ће чи та ва че ти ри са та по до ла ску. Бо ра-
вак ма ке дон ског ан сам бла у Се не га лу је по слу жио ам ба са до ру СФРЈ као до-
бар по вод да по но во по кре не пи та ње скла па ња про гра ма кул тур не са рад ње 
две зе мље, пре ба цу ју ћи од го вор ност на до ма ћи не због инерт но сти њи хо ве 
ад ми ни стра ци је.52 

Из Се не га ла је „Та нец” пре шао у Гви не ју, где је одр жао пет кон це ра та 
у Ко на кри ју и још пет у про вин ци ји, пред ве ли ким бро јем гле да ла ца. Одр жан 
је био и је дан кон церт у ме сту Ка ле, где су ју го сло вен ска пред у зе ћа гра ди ла 
хи дро е лек тра ну, као и је дан кон церт у бол ни ци у ко јој су се ле чи ли бор ци 
осло бо ди лач ког по кре та из Пор ту гал ске Гви не је. Ан самбл је сву где био то-
пло при мљен и по ка зао се на ви си ни за дат ка. Али из ве сну сен ку је оста ви ло 
др жа ње ди рек то ра „Та не ца” То ме Ле о ва пре ма Гви неј ци ма. Пре ма из ве шта ју 
ам ба са де у Ко на кри ју, до ма ћи ни су се жа ли ли да Ле ов ни је био спре ман да 
раз у ме објек тив не окол но сти у ко ји ма се жи ви у Гви не ји и да је чак по ка-
зао из ве стан сте пен не тр пе љи во сти пре ма њи ма као Афри кан ци ма. На вод но, 
имао је не ре ал не зах те ве у по гле ду ком фо ра и ни је по ка зао по што ва ње пре ма 
ло кал ним оби ча ји ма и па жњи ко ја му је би ла ука зи ва на. Да су не ке од из не-
тих при мед би има ле осно ва при ме ти ли су и по је ди ни слу жбе ни ци ам ба са де 
СФРЈ.53 

Те шко то и Ру гов ско као ору ђа ју го сло вен ске спољ не по ли ти ке

Ка да су то ком 1949. во ђе не рас пра ве у вр ху ју го сло вен ске пар ти је и др-
жа ве о ра ди кал ној про ме ни спољ но по ли тич ког ку р са, по ста ви ло се пи та ње 
шта је то што Ју го сла ви ја мо же да по ну ди еко ном ски раз ви је ном За па ду, ка да 
ње на тра ди ци о нал но сла бо раз ви је на и ра том ра зо ре на при вре да стаг ни ра 
због су ко ба са Ин фор мби ро ом. У не до стат ку ка пи та ла, у не до стат ку ро бе за 
из воз, пре о ста ли су про дук ти кул ту ре ње них на ро да. 

Од кра ја 1949. кул ту ра по ста је глав ни из во зни про из вод Ју го сла ви је, 
глав но ору ђе ње не спољ не по ли ти ке. Си сте мат ски и ор га ни зо ва но, Ју го сла-
ви ја је пла си ра ла сво је умет нич ко ства ра ла штво, ка ко оно из ми ну лих епо ха, 
про чи шће но од иде о ло шки не по жељ них на сла га, та ко и мо дер но, ко је је тре-
ба ло да по ка же Ју го сла ви ју као зе мљу ко ја гра ди јед но ху ма но со ци ја ли стич-

 52 АЈ, 559-126-268, Из ве штај Ам ба са де СФРЈ о тур не ји „Та не ца” по Се не га лу, 20. 2. 
1968. 

 53 АЈ, 559-126-268, Из ве штај Ам ба са де СФРЈ у Гви не ји о тур не ји „Та не ца”, 19. 3. 1968. 
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ко дру штво, у пот пу но сти су прот но од ста љи ни стич ког, а на осно ва ма из вор-
ног марк си зма и соп стве ног ре во лу ци о нар ног ис ку ства. У та ко за ми шље ној 
спољ ној по ли ти ци му зич ком фол кло ру је при па ла за па же на уло га, али би ли 
би смо на ив ни ка да би смо за кљу чи ли да су, ре ци мо, Те шко то или Ру гов ско 
опре де ли ли чла ни це НА ТО-а да пру же по моћ је ре тич кој ко му ни стич кој па р-
ти ји и ње ној др жа ви. По моћ САД је усле ди ла оног ча са ка да је ва шинг тон ска 
ад ми ни стра ци ја за кљу чи ла да је су коб из ме ђу две ко му ни стич ке пар ти је, ко ји 
је ти њао прак тич но од кра ја Дру гог свет ског ра та, по стао не по мир љив и да се 
на зи ре озбиљ на пу ко ти на у до та да чвр стом ко му ни стич ком бло ку. За ми сли мо 
кон церт не ког ју го сло вен ског фол клор ног ан сам бла у Ве ли кој Бри та ни ји. на 
при мер. У гле да ли шту се ди јед на са свим про сеч на осо ба, нео д ре ђе не до би, 
не ког са свим уо би ча је ног за ни ма ња. Шта мо же мо да ви ди мо ако за ви ри мо у 
ње ну пси ху? Мо жда је од ра ни је има ла не ка кве пред ста ве о Ју го сла ви ји, а мо-
жда о зе мљи и ње ним на ро ди ма ни је зна ла ни шта (што не зна чи да ни је има ла 
ми шље ње, а оно удру же но са не до вољ ним зна њем про из во ди обич но пред ра-
су де и сте ре о ти пе). Гле да ју ћи кон церт, мо гла је да бу де оп чи ње на ефект ном 
ко ре о гра фи јом, ег зо тич ним ко сти ми ма и ен ту зи ја змом мла дих пле са ча (ко ји 
се тру де да тај ен ту зи ја зам пред ста ве као из раз ра до сти при из град њи но ве 
со ци ја ли стич ке до мо ви не). Ако би би ла ма ло обра зо ва ни ја, по тра жи ла би ли-
те ра ту ру у ко јој би са зна ла не што ви ше о зе мљи ода кле до ла зи ан самбл и ти 
чу де сни пле со ви, и из то га би мо гао да се ро ди њен бла го на клон став. Да кле, 
на сту пи фол клор них ан сам ба ла у зе мља ма За па да, у пр вој по ло ви ни 50-их, 
има ли су пре вас ход но по ли тич ку свр ху, јер су мо гли да ути чу на фор ми ра ње 
јав ног мње ња ње них гра ђа на, па ода тле по вољ но да ути чу на по ли ти ку вла да 
тих др жа ва пре ма Ју го сла ви ји. 

На сту пи у СССР-у и „на род ним де мо кра ти ја ма”, по чев од дру ге по ло-
ви не 50-их го ди на, има ли су та ко ђе по ли тич ку свр ху. Пред ста вља ли су гест 
до бре во ље и по ми ре ња, али су исто вре ме но би ли у функ ци ји до ка зи ва ња 
те зе да је ју го сло вен ски пут у со ци ја ли зам рав но пра ван со вјет ском или ки не-
ском и да на ро ди Ју го сла ви је успе шно гра де ово, ка ко се ве ро ва ло, тех но ло-
шки на пред но а пра вед но дру штво. Да кле, на сту пи фол клор них ан сам ба ла и 
дру гих кул тур но-умет нич ких дру шта ва има ли су за циљ да ис так ну не за ви-
сност ју го сло вен ске пар ти је и др жа ве од СССР-а и Вар шав ског пак та, као и 
да на гла се нео ту ђи во пра во јед не со ци ја ли стич ке зе мље да гра ди соп стве ни 
пут ка још увек ма шта ном ко му ни зму.

На сту пи у зе мља ма Тре ћег све та има ли су ка ко по ли тич ку та ко и еко-
ном ску ди мен зи ју. По за вр шет ку Дру гог свет ског ра та по че ла су да се рас-
па да ју ко ло ни јал на цар ства тра ди ци о нал них европ ских си ла и на ши ро ким 
про стран стви ма Ази је и Афри ке по че ле су да ни чу но ве, на ци о нал не др жа ве. 
Оне су то ком пр вих го ди на са мо стал ног жи во та би ле још увек у мно го че му 
за ви сне од бив ших ме тро по ла и лу та ле су тра же ћи свој пут. Пред со бом су 
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има ле два су ко бље на вој но по ли тич ка и иде о ло шка бло ка – НА ТО и Вар шав-
ски пакт, ко ји су би ли за ин те ре со ва ни да их при ву ку к се би, али се сре ди ном 
50-их го ди на по ја ви ла ал тер на ти ва у ви ду ван бло ков ског свр ста ва ња, ко ја ће 
ка сни је пре ра сти у по крет не свр ста них. Ди пло ма ти ја Ју го сла ви је, на че лу са 
Јо си пом Бро зом Ти том, ко ја је на кон смр ти Јо си фа Ви са ри о но ви ча Ста љи на 
за по че ла по ли ти ку екви ди стан це (од но сно ма не ври са ња из ме ђу два бло ка и 
ис ко ри шћа ва ња њи хо вих су прот но сти), осе ти ла је при ли ку да за се бе ве же 
те но во ство ре не др жа ве и да им се на мет не као ли дер. Ода тле по ти чу број-
ни на сту пи фол клор них ан сам ба ла и дру гих кул тур но-умет нич ких дру шта ва 
у Егип ту и оста лим зе мља ма Бли ског Ис то ка, зе мља ма Ма гре ба, у Ин ди ји, 
Бур ми и дру гим зе мља ма Сред њег и Да ле ког Ис то ка и у зе мља ма Цр не Афри-
ке. Део сред ста ва нео п ход них за ре а ли за ци ју пу то ва ња у те да ле ке и ег зо-
тич не зе мље обез бе ђи ва ла су ју го сло вен ска гра ђе вин ска, спољ но тр го вин ска 
и дру га пред у зе ћа ко ја су има ла на ме ру да раз ви ју уно сне по сло ве у њи ма. 
Да кле, Те шко то, Ру гов ско, Гла моч ко и дру ги пле со ви игра ли су се ка ко би 
се на пра ви ла до бра ат мос фе ра пред пре го во ре раз ли чи тих при вред них де ле-
га ци ја са до ма ћи ни ма, по сле че га би усле ди ло скла па ње по вољ них уго во ра, 
ко ји су омо гу ћа ва ли ју го сло вен ским пред у зе ћи ма да гра де ин фра струк ту ру у 
зе мља ма Афри ке и Ази је. 

На сту пи у зе мља ма Ла тин ске Аме ри ке би ли су пре вас ход но усме ре ни 
ка ју го сло вен ским исе ље ни ци ма, ко је је тре ба ло при до би ти за иде ју со ци ја-
ли стич ке и фе де ра тив не Ју го сла ви је и одво ји ти их од сна жног про па ганд ног 
де ло ва ња уста шке еми гра ци је. Под ра зу ме ва се да ју го сло вен ска ди пло ма ти ја 
ни је за не ма ри ла еко ном ски и по ли тич ки аспект ових тур не ја. 

Са ми фол клор ни ан сам бли про на шли су свој ин те рес у тур не ја ма, јер 
су на сту пи на ме ђу на род ној сце ни до но си ли не кад ма њу, не кад ве ћу за ра ду. 
Ода тле по ти чу су рев њи вост и су ко би из ме ђу ру ко вод ста ва три про фе си о нал-
на ан сам бла или не спо ра зу ми са Ју го кон цер том и Ко ми си јом за кул тур не ве-
зе са ино стран ством. А обич ни чла но ви ан сам ба ла? Ве ћи ни је то би ла је дин-
стве на при ли ка да упо зна ју свет, и то да ле ке и ег зо тич не зе мље, не до ступ не 
про сеч ним Ју го сло ве ни ма. На су срет са дру гим кул ту ра ма ре а го ва ли су раз-
ли чи то: не ки су упи ја ли све што су ви де ли и вра ћа ли се у до мо ви ну обо га-
ће ни но вим ис ку стви ма; не ки су тра жи ли по твр ду сво јих ра ни је сте че них 
уве ре ња, а по је дин ци су, за ве де ни оним што су ви де ли (а ви де ли су обич но 
са мо оно што им је од го ва ра ло), од лу чи ли да од у ста ну од из град ње со ци ја ли-
стич ке до мо ви не и да за тра же по ли тич ки азил у зе мљи у ко јој су го сто ва ли.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021160



Ivan Hof man

“Fol klo re Di plo macy”- Ro le of Fol klo re Mu sic in Fo re ign Po licy of Yugo sla via 
1949-1971

Summary

Key words: Fol klo re mu sic, en sem ble Ko lo, en sem ble  La da, en sem ble Ta nec, en-
sem ble Ivo Lo la Ri bar, fo re ign po licy of Yugo sla via

Proc la ma tion of Re so lu tion of In for mbi ro pre sent a tur ning po int in the hi story of 
so ci a list Yugo sla via. Co un try that af ter the re vo lu ti o nary war 1945 de ci ded to bu ild so ci a-
lism af ter So vi et mo del fo und it self at the ed ge of the war com bat with yester day’s co mra-
des of US SR and “na ti o nal de moc ra ci es “. Af ter wan de ring at the be gin ning, the le a der ship 
of the Yugo slav Party and the Sta te de ci ded that the bre a kup is fi  nal and that be ca u se of 
in du ced iso la tion, the co un try is thre a te ned by eco no mic bre ak down. Party and Sta te Le a-
der ship re a li zed that the only way out from this diffi    cult po si tion was tur ning to wards li be-
ral ca pi ta li stic West, he a ded by USA.  USA from its si de we re de ci si ve to ma ke the most 
of “Yugo slav schism” and in the co ur se of 1950, two co un tri es sig ned se ve ral agre e ments 
that hel ped Yugo sla via to emer ge from iso la tion. This pro vi ded con di ti ons for Yugo sla via 
to start in di vi dual and am bi ti o us fo re ign po licy ba sed on aut hen tic re vo lu ti o nary ex pe ri-
en ce of its pe o ple.

Ac ti ve fo re ign po licy re qu ests from every sta te use of con si de ra ble re so ur ces that 
when Yugo sla via was in qu e sti on we re at the be gin ning very mo dest. But that what Yugo-
slav pe o ple had was the ir fol klo re mu sic, not much known out of the bor ders of the co un try. 
Three pro fes si o nal fol klo re en sem bles Ko lo, Tan ce and La do and few ama te ur en sem bles 
star ted in 1950 se rial of to urs and by pre sen ting na ti o nal mu sic of Yugo slav pe o ple they 
pre sen ted ac hi e ve ments of in di vi dual de ve lop ment of so ci a lism in Yugo sla via.  

Yugo slav fol klo re en sem bles at the be gin ning vi si ted We stern co un tri es whe re they 
pre sen ted “so ci a lism with hu man fa ce”. Af ter the me e ting of Jo sip Broz Ti to and Ni ki ta 
Khrushchev 1955 and 1956 and So vi et ad mis sion that the ir road to so ci a lism is not the only 
one, to urs over co un tri es of War saw Pact  star ted (but not of ten) to pre sent  re sults of Yugo-
slav so ci a lism. Fi nally in 1960, fol klo re en sem bles star ted months long to urs over Afri can 
co un tri es, Asian and La tin Ame ri can, sup por ting the ir strug gle aga inst co lo ni a lism, trying 
to pre sent Yugo sla via as le a der of the no na lig ned mo ve ment and to se cu re for  Yugo slav 
com pa ni es pro fi  ta ble jobs.

Fol klo re mu sic had been eff  ec ti ve me ans of fo re ign po licy of So ci a list Yugo sla via 
over twenty years till the end of 1971 when Law on Re or ga ni za tion of Fe de ral Aut ho ri ti es 
was pas sed that con tri bu ted to con fe de ra tion of Yugo slav fe de ra tion. By this le gal act, cul-
tu ral co o pe ra tion with fo re ign co un tri es was com ple tely left to the Re pu blics of SFRY and 
nar row in te rests of the ir party bu re a uc ra ci es.
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Иван Гоф ман 

«Фольклор ная ди пло ма тия» – роль музыкально го фолькло ра во вне шней по ли ти ке 
Юго сла вии 1949-1971 гг.

Резюме

Ключевые сло ва: музыкальный фольклор, Ан самбль «Ко ло», Ан самбль «Ла до», 
Ан самбль «Та нец», Ан самбль «Иво Ло ла Ри бар», внешняя по ли ти ка Юго сла вии.

Пу бли ко ва ние По ста но вле ния Ин фор ма ци он но го бюро в 1948 го ду пред-
ставляет со бой по во ротный мо мент в ис то рии со ци а ли сти че ской Юго сла вии. Стра-
на, ко то рая по сле окон ча ния ре волюци он ной войны в 1945 го ду ре ши тельно  стро и ла 
со ци а лизм по со вет ской мо де ли, ока за лась на гра ни во ен но го кон флик та со сво и-
ми бывши ми со рат ни ка ми СССР-ом и «на родным де мо кра тиями ». По сле пер во на-
чальных стран ствий ру ко вод ство юго слав ской пар тии и го су дар ства при шло к выво-
ду, что рас пад был окон ча тельным и что из-за навязан ной изоляции стра не гро зил 
полный эко но ми че ский кол лапс. Ру ко вод ство пар тии и го су дар ства осо зна ло, что 
един ственный выход из за труд ни тельно го по ло же ния - обра титься к ли бе рально -ка-
пи та ли сти че ско му За па ду во гла ве с США. Со своей сто роны, Со е ди ненные Штаты 
были полны ре ши мо сти ис пользо вать «юго слав ский рас кол», и в те че ние 1950 го да 
две страны под пи са ли не сколько  со гла ше ний, бла го даря ко торым Юго сла вия вышла 
из изоляции. Это со зда ло для Юго сла вии усло вия для про ве де ния не за ви си мой и 
ам би ци о зной вне шней по ли ти ки, осно ван ной на под лин ном ре волюци он ном опыте 
ее на ро дов.

Ак тив ная внешняя по ли ти ка тре бу ет от ка ждой страны ис пользо ва ния зна чи-
тельных ре сур сов, ко торые в слу чае Юго сла вии были, осо бен но вна ча ле, до вольно  
скромными. Но, то чем обла да ли юго слав ские на роды, это их музыкальный фольклор, 
очень ма ло из вестный за пре де ла ми страны. Три про фес си о нальных фольклорных ан-
самбля, Ко ло, Та нец и Ла до, а так же не сколько  люби те лей в 1950 го ду на ча ли се рию 
га стро лей, ко торые, пред ставляя на род ную музыку юго слав ских на ро дов, про де мон-
стри ро ва ли до сти же ния не за ви си мо го стро и тельства со ци а ли зма в Юго сла вии.

Юго слав ские фольклорные ан сам бли пер во на чально от правляли сь на га стро-
ли в страны За па да, где они пред ставляли «со ци а лизм с че ло ве че ским ли цом». По-
сле встре чи Ио си па Броз Ти то и Ни киты Хрущева в 1955 и 1956 го дах и при зна ния 
Со вет ским Союзом то го, что их путь к со ци а ли зму был не един ственным, по сле-
до ва ли по езд ки в страны Вар шав ско го до го во ра (хотя и ре же), чтобы пред ста вить 
ре зульта ты по стро е ния юго слав ско го со ци а ли зма. На ко нец, при мер но в 1960 го ду 
фольклорные ан сам бли пред приняли месяцы в по езд ках по Афри ке, Азии и Ла тин-
ской Аме ри ке, под дер жи вая их борьбу с ко ло ни а ли змом, пытаясь пред ста вить Юго-
сла вию как ли де ра дви же ния не при со е ди не ния и пытаясь обес пе чить прибыльные 
ра боты для юго слав ских пред приятий в этих стра нах. 

Музыкальный фольклор был пер во классным ин стру мен том вне шней по ли ти ки 
со ци а ли сти че ской Юго сла вии на протяже нии бо лее двад ца ти лет, до кон ца 1971 го да, 
ког да был принят за кон о ре ор га ни за ции фе де рально го упра вле ния, ко торый уско рил 
кон фе де ра ли за цию юго слав ской фе де ра ции. Со гла сно это му пра во во му ак ту, во просы 
культур но го со труд ни че ства с за ру бежными  стра на ми были пол ностью пре до ста-
влены ре спу бли кам СФРЮ и бо лее уз ким ин те ре сам их пар тийной бюро кра тии.
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